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 SPSS: التعريف ببرنامج 01محاضرة

، وهو سهل من طرف الباحثين الإحصائيةالبرامج المستخدمة في تحليل البيانات  وأشهر أفضلمن  SPSSيعتبر برنامج     

 الاستعمال ويساعد المؤسسات على تطبيق المعرفة الرياضية لاتخاذ القرارات.

 الإحصائيةبمعنى الحزمة   statistical package for the social sciencesللبرنامج هي اختصار لعبارة  الأربعة والأحرف    

 والأساليب Windowsثم بعد ذلك في نظام  ms dosهذا البرنامج في نظام التشغيل  إصداراتللعلوم الاجتماعية، ظهرت 

الحديثة هو في عرض النتائج  الإصداراتالمتلاحقة، والاختلاف الموجود في  الإصداراتالمطبقة نفسها في  الإحصائية

 البيانية. والأشكالوالرسوم 

أي  Predictive Analytics Softwareوهو اختصار لعبارة  PASWالثامن عشر تغير اسم البرنامج إلى  الإصداروبداية من     

 . AMOSمثل برامج  SPSSإلى  إضافةعلى برامج  الأخيربرنامج التحليل التنبؤي ويشتمل هذا 

بداية من   analytical softwareالبرامج التحليلية  أقدم إنتاجالشركات الرائدة في  إحدى   المحدودة SPSSبر شركة وتعت    

 إصداراتالذي كان يعمل على الحاسبات الكبيرة، ثم تم تطويره في عدة  1970سنة  إصدار أول حيث ظهر  1968سنة 

كانت تحتاج خبرة كافية في التعامل والاستخدام حيث تتطلب كتابة كاملة وبدقة لكل  الإصداراتوهذه  DOSتحت نظام 

الذي كان يعمل  SPSSWINالخامس والسادس باسم  الإصداران، وقد ظهر الإحصائية الأساليبالتشغيل لتنفيذ  أوامر

آخر   (16-15، ص ص 2016محمد محسن، في السنوات الموالية.) أخرى  إصداراتوتلتها  Windowsنظام التشغيل  تحت

 .22وفي هذه المحاضرات نستخدم الإصدار رقم  26حاليا هو رقم  إصدار

 :إحصائيةمصطلحات 

: يركز على جمع البيانات وتبويبها وتلخيصها وعرضها باستخدام الجداول  Descriptive statisticsالوصفي الإحصاء

 البيانية التي تصف خصائص البيانات الرئيسية. والأشكال

على  الإجابة: يبحث في تعميم النتائج من العينة إلى المجتمع بواسطة  Inferential statisticsالاستدلالي الإحصاء-

 المصاغة سابقا. الإحصائيةن الأسئلة البحثية أو اختبار جملة من الفروض مجموعة م

تقوم هذه ا أدوات بتبسيط الكم الكبير من البيانات  : Data exploration techniquesأدوات استكشاف البيانات

 والسماح بتوضيحها واكتشاف اتجاهاتها من  قبل الباحثين. 

 يمثل كل الأفراد أو أعضاء المجموعة او المشاهدات قيد الدراسة. :population المجتمع

 : هي مجموعة جزئية من المجتمع الخاضع للدراسة. sample العينة
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جتمع مثل الوسط الحسابي للمجتمع والانحراف هي عبارة عن مقياس كمي لوصف خصائص الم  :parameterالمعلمة

 المعياري للمجتمع.

هي الطريقة التي يتم من خلالها اختيار عينة من المجتمع بهدف تقدير معالم ذلك المجتمع من أجل : samplingالمعاينة

 (24-23، ص ص 2018)خير، أبو زيد، العينة. إحصاءاتتعميم 

: يشير القياس إلى القيم الرقمية المستخدمة في تسجيل المشاهدات، ومستوى القياس يحدد العلاقة مستويات القياس

في تلك العلاقة، وأهمية القياس تكمن في المساعدة على تفسير  الموجودة الأنماطلمخصصة لقيم المتغير  والى بين القيم ا

يعتمد أساسا على مستوى القياس، وبصورة عامة تنقسم  الإحصائيإلى أن تحديد طبيعة الاختبار  إضافةبيانات المتغير، 

 Equal intervalالفئوي)متساوى المسافة( Ordinalالرتبي  Nominalمستويات القياس إلى أربعة مستويات هي: الاسمي 

 Ratioوالنسبي 

إلى  للإشارةصرة لأنها مجرد رموز مخت: أقل مستويات القياس من حيث الدقة حيث أن القيم الرقمية Nominalالاسمي -

 أو من حيث الأكثرية أو الأقلية الأفضليةالفئات كما أن ترتيب تلك الفئات عشوائي وليس له معنى من حيث  أسماء

( بطريقة عشوائية لتكون القيم الرقمية 3(، )2(، )1ومثال ذلك الفئات: مسلم، مسيحي، يهودي، يخصص لها القيم )

لا يعني انه   الأكبرأن الرقم  إلامجرد رموز) لا تحمل معنى يفيد الكم( مختصرة تشير إلى الكلمات التي وردت في الفئات، 

 (1مضاعف العدد ) أنها( لا تعني 2القيمة ) أنأهمية كما كما أن الرقم الأصغر لا يعني انه أقل  الأهم

يتم في هذا المستوى ترتيب الفئات من الصغير إلى الكبير أو العكس، والمسافة بين الفئات تكون غير  :Ordinalالرتبي -

تدائي، ثانوي، متساوية وليست ذات معنى، ومثال ذلك مستوى التعليم يتم ترتيبه إلى فئات من الأقل إلى الأعلى مثل اب

 (.3(، )2(، )1وفق القيم )جامعي 

في هذا المستوى للمسافة بين الفئات أهمية ومعنى ويسمى أيضا المستوى الفتري  :  interval)الفئوي(متساوي المسافة-

( لا تعبر 40)( غير أن درجة الحرارة 40-30( هي نفس المسافة من )25-15فمثلا عند قياس درجة الحرارة فان المسافة بين )

 (.20عن ضعف درجة الحرارة عندما تكون )

مستويات القياس ويأخذ الصفر قيمة حقيقية التي تمثل بداية المقياس من الناحية النظرية  اعليهو  :ratioالنسبة-

 (11-9، ص ص 2015)شراز،للتعبير عن عدم وجود الش يء.

ويستخدم فيه المقاييس بالطرق اللامعلمية بغض النظر عن  بعالأر العمليات الحسابية  إجراءفي المستوى الاسمي لا يمكن 

واغلب  الأربعالعمليات الحسابية  أيضاحجم العينة المنوال بدل الوسط الحسابي ، وفي المستوى الرتبي لا تستخدم 

 اللامعلمي. الإحصاءاستخداماته في استمارات الاستبيان)ليكرت ثنائي، ثلاثي، رباعي...(ويتم استخدام 
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 استخدام المتوسطات الحسابية والانحرافات إمكانيةفي المستوى الفتري تستخدم فيه عمليات الجمع والطرح وبالتالي  أما 

يميز هذا المقياس الصفر فيه لا يعد مطلقا)غير حقيقي( مثل درجة  الأنسب واهم ماالمعلمي هو  والإحصاءالمعيارية 

ا انه لا يمكن استخدام معامل الاختلاف، بينما مستوى النسبة يكون فيه الحرارة صفر لا يعني انعدام درجة الحرارة كم

الصفر دال على انعدام الحالة مثل وزن صفر بمعنى الوزن منعدم،  ويمكن استخدام جميع العمليات الحسابية مع 

 (2018الحسني، وشامل جاسم، في حالات نادرة.) إلاالمعلمي  الإحصاءإلى  إضافةمعامل الاختلاف 

 scaleوالنسبة في مستوى واحد يسمى  امج يستعمل كلا المستويين الفتري برن

 المتغيرات: وأنواعالمتغير -

يأخذ عدد من القيم المختلفة في الوقت نفسه ويمكن قياسه مثل الجنس، تحصيل الطلبة،  ش يء: هو كل variableالمتغير

الفرد لظاهرة معينة عبر الزمن، أو مراحل مراض ما، ويمكن أن  إدراكأرباح الشركات، أو قد يكون متغيرا عبر الزمن مثل 

دة مثل عدد الأطفال في العائلة ويسمى في يحتل المتغير أي موضع من مقياس متصل مثل الطول والوزن، أو يخذ قيم محد

 .را منفصلايهذه الحالة متغ

 أنواع المتغيرات:

مثل المتغير التابع أو الوسيط في حين   وهو متغير يؤثر في متغير آخر)السبب( :Independent variableالمتغير المستقل

 انه لا يتأثر بهما.

 وهو المتغير الذي يتأثر بتغير المتغير المستقل)النتيجة( :Dependent Variableالمتغير التابع

فالبرنامج التدريبي بالأثقال متغير مستقل والقوة العضلية مثال: أثر برنامج تدريبي بالأثقال على تنمية القوة العضلية 

 متغير تابع، أو دراسة العلاقة بين جنس الرياض ي والثقة الرياضية فالجنس متغير مستقل والثقة الرياضية متغير تابع.

 وهو المتغير الذي يؤثر في طبيعة العلاقة بين المتغير المستقل والمتغير التابع. :Moderating Variableالمتغير المعدل

العلاقة بين نمط القيادة والرغبة في البقاء، فضغوط العمل متغير معدل ونمط القيادة : دراسة ضغوط العمل في مثال

 متغير مستقل والرغبة في البقاء متغير تابع.

وهو المتغير الذي يتوسط أثر المتغير المستقل في المتغير التابع، بمعنى أن المتغير  :Mediating Variableالمتغير الوسيط

 ر الوسيط والمتغير الوسيط يؤثر  في المتغير التابع.يؤثر في المتغي لالمستق
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: دراسة أثر التدريب في مستوى الأداء الوظيفي من خلال المهارات المتصلة بالوظيفة ففي هذا المثال متغير المهارات مثال

-24 ص ، ص2018بو زيد، المتصلة بالوظيفة متغير وسيط، التدريب متغير مستقل، والأداء الوظيفي متغير تابع.)خير، وأ

25) 

 :SPSSكيفية تشغيل برنامج -

 يتم تشغيله من خلال ثلاث طرق هي: 

 All programsثم نختار من النافذة المرتفعة كل البرامج (start): من نافذة سطح المكتب نختار الزر ابدأالطريقة الأولى 

أو أي إصدار تم تثبيته على  SPSS22 for windowsبالفرنسية بعدها نختار  Tous les programmes أوبالانجليزية 

 الكومبيوتر وبالنقر على الزر الأيسر للفارة تفح نافذة تحرير البيانات للبرنامج.

على سطح  للبرنامج إذا كانت موجودة المختصرة (Icon): النقر مرتين بزر الفارة الأيسر على الأيقونة الطريقة الثانية

 كتب تظهر نافذة البرنامج شاشة تحرير البيانات .الم

 من النافذة المرتفعة.  22IBM SPSS statisticsثم نختار  (start): من نافذة سطح المكتب نختار الزر ابدأ الطريقة الثالثة

 (46، ص 2018)الحسني، وشامل جاسم، 

 :SPSS مراحل التحليل الإحصائي باستخدام-

 نمر بأربع مراحل هي : أنيجب  SPSSلكي نستخدم برنامج 

 مرحلة ترميز البيانات -

 مرحلة إدخال البيانات -

 (الإحصائيةمرحلة اختيار الأسلوب الإحصائي المناسب واختبار البيانات وتحليلها)المعالجة  -

 (79، ص2018مرحلة استخلاص وتفسير النتائج. )الفيل،  -
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 نافذة محرر البيانات 

 القائمة الرئيسية لشاشة  

IBM SPSS Statistics 

ملف  

 جديد 

 شريط القوائم 
 شريط الأدوات 

 متغير

 
شريط إدخال  

 البيانات 

المتغيرات  محرر  

البيانات  محرر  

 حالة 
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يشمل مجموعة من الأوامر وتضم كل قائمة مجموعة فرعية من  SPSS: يعتبر الشريط الأساس ي في برنامج ئماشريط القو

 القوائم.

 

 

 

فإن قائمة ملف تحتوي عمليات إنشاء  Windowsكباقي البرامج التي تعمل تحت نظام  (Fichier):قائمة ملف -

 ملفات جديدة أو فتح ملفات تم حفظها، وإغلاقها وطبعها والخروج من البرنامج.

فإن قائمة تحرير تحتوي عمليات  Windowsكباقي البرامج التي تعمل تحت نظام  (Edition):قائمة التحرير -

 تحرير أو تعديل الملفات من خلال النسخ، القص، اللصق، إدراج المتغيرات، البحث...إلخ. 

 تهتم بعرض وتنسيق الصفحة. (Affichage):قائمة عرض -

تحتوي هذه القائمة العديد من العمليات المتعلقة بإضافة عمود جديد، إضافة  (donnée):قائمة البيانات -

 .صف جديد، دمج الملفات وتجزئتها، واختيار خانات معينة دون غيرها

تتيح هذه القائمة إنشاء متغيرات جديدة، تجميع المتغيرات، إعادة ترميز المتغيرات (Transformer):قائمة تحويل -

 وإنشاء سلاسل زمنية.

أدوات التحليل التي يقوم برنامج تعتبر أهم قائمة وأساس هذا البرنامج وتشمل معظم  (Analyse):قائمة تحليل -

Spss .بتنفيذها، كحساب المتوسطات وتحليل التباين ومعادلات الانحدار ومعاملات الارتباط 

وتشمل قائمة الرسومات على العديد من الأوامر لعرض البيانات الإحصائية بيانيا،  (Graphes):قائمة رسومات -

 .والتي تعرض بعدة طرق حسب التحليل المطلوب

وهذه القائمة تحتوي أساسا على مساعدات مكملة وتعديلات بشأن المتغيرات  (utilitaires):دوات لأ قائمة ا-

 والملفات.

فإن قائمة نوافذ تتناول  Windowsكباقي البرامج التي تعمل تحت نظام التشغيل  ( Fenêtre) :قائمة نافذة -

 الانتقال السريع بين النوافذ المفتوحة أثناء التشغيل.

فإن قائمة مساعدة تتضمن إرشادات  Windowsكباقي البرامج التي تعمل تحت نظام  (Aide):قائمة مساعدة -

س ي على وجود المساعدة التي قد يطلبها المستخدم لفهم أمر أو دالة ما أثناء التشغيل، وهي تعتمد بشكل أسا

 شبكة الانترنت.

 .إحداهااستخداما، تسمح بالاستخدام السريع بالضغط على  الأكثر: يشتمل على الأدوات شريط الأدوات-

 دوات من اليسار إلى اليمين:الأ وفيما يلي شرح شريط 
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 فتح ملف جديد-

 حفظ ملف مفتوح حاليا-

 أمر بالطباعة-

 أمر حوار-

 إعادة تنفيذ الأمرالرجوع عن الأمر أو -

 الذهاب إلى الحالة-

 الذهاب إلى المتغير-

 معلومات عن المتغيرات-

 تنفيذ الإحصاء الوصفي-

 بحث-

 إدراج حالة-

 إدراج متغير-

 تجزئة الملف-

 وزن الحالات-

 اختيار الحالات-

 إظهار وصف بدائل المتغير على نافذة محرر البيانات-

 (44، ص 2018.)خير، وأبو زيد،  التغيرات.استخدام مجموعات من -

يبين البيانات المدخلة في الخلية ورقم الخلية واسم المتغير وعدد المتغيرات المعروضة على شاشة   شريط إدخال البيانات:-

 البيانات.

البيانات وتشمل هذه : في البداية يتم التعريف بمتغيرات الدراسة قبل تفريغ Variable Viewنافذة محرر المتغيرات -

 النافذة على العناصر التالية:
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 : يتم كتابة اسم المتغير أو رمز للدلالة عليه Nameاسم المتغير-

 : هناك جملة من الشروط التي يجب أن يتم تسمية المتغير بها هي:شروط كتابة اسم المتغير

 أرقام أو أحرف . 8عدم تجاوز عدد  ❖

 أو حروف. أرقامتكون  أنوز المتبقية يمكن يبدأ اسم المتغير بحرف أبجدي والرم ❖

 .( ؟ * ، - )يجب أن لا يحتوي اسم المتغير على فراغ أو بعض الرموز الخاصة مثل ❖

 (ALL ,AND ,LT,NE,NOT,OR,TO,WHITHبعض الكلمات لا يمكن استخدامها في تسمية المتغيرات مثل: ) ❖

 العربية.يمكن كتابة الاسم بالفرنسية أو الانجليزية أو  ❖

 تحديد نوع المتغير:-

 ( ;points ; Numérique; virgule)... باختيار تلقائي لنوع المتغير من بين الأنواع التالية SPSSيقوم برنامج 
 

الحوار التالي ويتم من خلاله اختيار  فيظهر مربع Numériqueالموجود بجانب كلمة      وذلك بالنقر على الرمز  

 الخانة المناسبة لنوع المتغير:
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Numériqueتتعلق بالمتغيرات الرقمية أو الكمية. :الرقمي 
 

)virgule- (comma:العشري. يتكون المتغير من أرقام يفصل كل ثالث أرقام بالفاصلة، وتستعمل النقطة للكسرالفاصلة 

 

(Dot)points- :يتكون المتغير من أرقام يفصل كل ثالث أرقام بالنقطة،وتستعمل الفاصلة للكسر العشري النقطة. 

Scientifique notationيتكون المتغير من أرقام تكتب مع العالمات الرياضية مثل الضرب في مضاعفات  :التعبير الأس ي

 D.أو  Eباستخدام أحد الحرفين  10

Date-  التاريخ وبها عدة خيارات. إدخال: التاريخ 

 ة الدولار قبل الرقم.ملتستخدم لكتابة ع: -Dollarالعملة 

Symbole monétaire(Custom Currency)-  تستخدم لكتابة العملة المحلية.: المحليةالعملة 

(Srting)Chaine-:لكتابة البيانات الوصفية المعبر عنها بالأحرف كاسم والمنطقة الجغرافية. النص ي 

Restricted Numeric تشمل الأعداد الصحيحة غير السالبة: الرقمي المقيد 

 

للتعبير  المفصل عن اسم المتغير وإزالة اللبس على القارئ يتم كتابته في هذه الخانة مثل اسم   :Labelوصف المتغير -

 نكتب : تربية حركية.  Labelالمتغير : تربية، وفي خانة 

( لجنس 1: بعد ترميز الإجابات لكل متغير مثل متغير الجنس يتم إعطاء الرمز)Value Label وصف فئات المتغيرات -

 فيظهر المربع الحواري الموالي:( لجنس الإناث وذلل بالضغط على مربع 2الذكور ورمز )
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ثم  نضغط  ذكور  ي أ  Label  (Etiquette)وصف للقيمة في خانة  إعطاءويتم  1برقم  Valueرمز الذكور في خانة  إدخاليتم -

 Addعلى 

 Okنعيد نفس الخطوات بالنسبة للإناث ثم نضغط على الزر  -

ان المستجيب لم أو أثناء عملية إفراغ الإجابات قد يتم نسيان بعض القيم  :Missing Valuesتعريف القيم المفقودة -

من القيم المفقودة هي القيم المفقودة من خلال النظام  نوعين SPSSيجب عليها وهذه تمثل قيم مفقودة ويوجد في برنامج 

 ( على أنه قيمة مفقودة.100تظهر في شكل ).(، ثانيا القيم المفقودة من خلال المستخدم مثل إعطاء الرقم )

الذي يقابل المتغير الذي نريد تحديد قيمه المفقودة ثم  Missingي المستطيل نضع المؤشر ف Varible Viewمن شاشة -

 ليظهر لنا الشكل الموالي الذي من خلاله يتم الاختيار بين ثلاث بدائل هي:نضغط على المستطيل ...

No missing values  الذي يعرف القيم المفقودة على أساس القيم المفقودة من خلال النظامSystem missing values 

Discrete missing values  تعريف القيم المفقودة من خلال المستخدم وذلك بالاعتماد على ثلاث قيم للتعبير عن القيم

 المفقودة.

Range plus one optional discret missing value دنى تم تحديد مدى)مجال( من الأ وفيه يLow  إلى الأعلىHigh   من

قيم مفقودة ويسمح هذا الاختيار لقيمة واحدة  30و20اجل التعبير عن القيم المفقودة مثل اعتبار القيم المحصورة بين 

، ص  2018يد، )خير، وأبو ز محددة في المجال للتعبير عن القيم المفقودة وبذلك هو يصلح للقيم الرقمية دون الحرفية .

 (59-58ص 

أو  Leftأو اليسار  Rightمحاذات على اليمين  إمايستخدم لتحديد موقع البيانات  :Alignتحديد موقع النص: -

 .Centerالتوسيط

 .Data Viewلأجل تحديد عرض العمود في لوحة محرر البيانات  :Columnتحديد عرض العمود -

، Nominalيستخدم للتعبير عن مقياس المتغير ويشمل ثلاثة أنواع المقياس الاسمي : Measureتحديد نوع القياس-

 .Scaleومستوى الفتري أو النسبة  Ordinal الرتبي
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تتيح    SPSSتابعا أو كلاهما وبرمجية  أويكون مستقلا  أنبحيث يمكن  الإحصائي: للمتغير دور في التحليل Roleالدور - 

 Inputالاختيار المسبق للمتغيرات حسب الدور كما هو في الشكل الموالي ويمكن الاختيار بين الأدوار التالية : متغير مستقل 

  Split، أما Partitionوتقسيم البيانات إلى عينات ، None، لا دور  Both، ومتغير مستق وتابع Targetأو متغير تابع 

 .أخرى فستخدم مع نماذج 

 SPSSباستخدام برنامج   : مهارات أساسية2محاضرة

 : نتبع الخطوات التالية: حفظ ملف-

 ليظهر لنا الشكل الموالي:  Save as نختار  Fileمن قائمة 

 مثل نشاط بدني File nameنقوم بكتابة اسم الملف في المستطيل 

 

 أو غيره   Cأو القرص   Desketopإما على  Save asنحدد موقع الملف من خلال البدائل المتاحة في المستطيل 

 كما في الشكل الموالي:   Variablesنحدد المتغيرات التي نريد حفظها من خلال زر 

 

 Saveنضغط على الزر 
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  Save  الأمريتم الحفظ من خلال تعديلات في البيانات الحالية  أوبيانات جديدة  إدخاللحفظ ملف موجود مسبقا بعد 

 .Fileمن قائمة 

يظهر لنا الشكل أدناه ثم نختار من الملفات الظاهرة في مستطيل  SPSSعند فتح برنامج  فتح ملف محفوظ مسبقا:

Recent File   أو نختار بديلOpen another file   فيظهر المربع الحواريOpen موقع الملف المراد فتحه. ومنه نحدد 

 

: عند التعامل مع هذه البرمجية يجب حفظ البيانات وكذا ملف المخرجات كل على حده SPSSحفظ مخرجات برنامج 

 لا يعني حفظ الآخر تلقائيا ولحفظ المخرجات نتبع الخطوات التالية: أحداهماوحفظ 

  Save as نختار  Fileمن قائمة -

 كما في الشكل Output1مثل   File nameنقوم بكتابة اسم الملف في مستطيل 

 

 أو غيره.   Cعلى سطح المكتب أو باقي الأقراص  إما Look inنحدد موقع الملف من خلال البدائل المتاحة في مستطيل 

 Saveنضغط على زر 
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 تظهر لنا الشاشة الرئيسية ومن خلالها نختار البديل SPSSعند فتح برنامج   فتح ملف مخرجات محفوظ مسبقا:-

Open another file  نحدد موقع واسم ملف المخرجات ثم نضغط علىOpen 

ونبحث عن الملف Outputومنها نختار  Openنختار Fileلتختفي الشاشة الرئيسية ومن قائمة Cancelنختار مستطيل  أو

 المطلوب.

 يتم هذا بإتباع الخطوات التالية::  SPSSإلى برنامج   Excelاستيراد البيانات المحفوظة في برنامج -

 Open نختار Fileومن قائمة  SPSSنفتح برنامج 

 علامات تقنيات المعالجة الإحصائيةكما في الشكل  Excelالبديل  File of typeنحدد من مستطيل 

 

 ليظهر الشكل الموالي  Openته ثم نضغط على ابياننختار اسم الملف المراد نقل 

 

 Readالتفعيل مقابل مستطيل   إشارةالمتغيرات عندها نبقي على  أسماءمن ملف اكسل يحتوي  الأول كان الصف  إذا

variable names from the first row of data  

 Worksheepراسة من خلال دنحدد اسم ورقة العمل في برنامج اكسل التي تحتوي بيانات ال
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نحدد مدى البيانات المراد نقلها من خلال تحديد المدى  أو OKرغبنا في نقل كافة بيانات الورقة المحددة نضغط على  وإذا

 (81-77، ص  ص 2018.)خير، وأبو زيد، Rangeفي مستطيل 

 : للقيام بذلك نتبع الخطوات التالية:أو صف جديد إضافة عمود جديد-

 المتغير قبله إضافةننقل مؤشر الفأرة على اسم العمود المراد 

 Insert Variableونختار  Dataنفتح قائمة 

 

من خلال نافذة عرض المتغيرات والذي يمكن تغييره  Var00001يظهر اسم المتغير الجديد بشكل تلقائي والذي يحمل اسم 

Variable View  ولتفترض له اسمsport 

 

 نتبع الخطوات التالية:  sportالمتغير السابق   أردنا إذا عمود:حذف -

 حيث يتم تضليله بالكامل. نضغط برأس الفأرة مرة واحدة على العمود الذي به اسم المتغير 

 Clearنضغط على الزر الأيمن للفأرة لتظهر قائمة نختار منها الأمر 

العمود غير أن عملية التحديد تكون على مستوى الصف المراد نطبق نفس الإجراءات المذكورة في حذف حذف صف:-

 .حذفه
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 :نتبع الخطوات التاليةتغيير حجم ونمط الخط:-

 كما هو موضح في الشكل الموالي Fontsومنها نختار   Viewنفتح القائمة 

 

ثم نضغط  Bold Italicونمط  16نختار نمط الخط مثل حجم  Fonts Styleنختار حجم الخط، ومن قائمة  Sizeمن قائمة 

 .OKعلى 

 

 (20، ص2007)ربيع أمين، 

 : نتبع الخطوات التالية:الخطوط الفاصلة بين الأرقام في صفحة البيانات إخفاء-

 نلاحظ بعد ذلك اختفاء الخطوط الفاصلة. Grid Linesنختار  Viewمن القائمة 
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 ولأجل إلغاء الإجراء السابق نتبع نفس الخطوات.

 Editeurثم نضغط لإلغاء علامة التفعيل أمام    Toolbarsنختار View: من القائمة إخفاء شريط المهام القياس ي-

données:على النحو التالي 

 

 .Editeur donnéesولاستعادة شريط المهام القياس ي نتبع نفس الخطوات السابقة بتفعيل 

 ليظهر المربع الحواري التالي:  Costomizeومنها نختار    Toolbarsنختار Viewمن القائمة  تغيير حجم الأيقونات:-

 

كما  OKمن خلال الضغط بمؤشر الفأرة مرة واحدة على علامة التفعيل ثم نضغط على  Large buttonsنضغط على مربع 

 في الصورة أدناه:
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ليظهر  Editومنها نضغط على مربع    Toolbarsنختار View: من القائمة إضافة مهام جديدة لشريط المهام القياس ي-  

 المربع الحواري التالي :

 

يمثل المهام Toolsالمربع والذي يمثل القوائم الرئيسية للبرنامج بينما   Categoriesنلاحظ من الشكل أعلاه المربع الذي يضم 

 التابعة لكل قائمة رئيسية.

 Customizingنقوم بالتأشير عليها بالفأرة ونقوم بالسحب في مستطيل  Toolsإذا أردنا إضافة مهمة جديدة في المربع 

Toolbarعلى  م نضغطثContinue على  للعودة إلى القائمة السابقة ومنها نضغطOK ،(30-29، ص ص 2007)ربيع أمين 

 Reset Toolbarلإلغاء الإضافات أو التعديلات السابقة يكفي فقط إتباع نفس الخطوات السابقة ثم الضغط على مربع 

لحذف بعض المهام من شريط المهام القياس ي نتبع نفس الخطوات السابقة في عملية الإضافة، غير أن السحب نحو 

 (37، ص2007)ربيع أمين،  Customizing Toolbarالخارج للمهمة المراد حذفها من مستطيل 

 SPSSباستخدام برنامج  : مهارات متقدمة30محاضرة

 old newثم  variablesندخل المتغير     into the same variables         recode             Transform :إعادة الترميز-1

variables       add        continue          ok 
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 كما في الصورة الموالية 1بتحديد المتغير المراد تغيير اسمه وليكن كما في المثال:سنقوم 

 

 الصورة:نقوم بتحديد القيمة القديمة والقيمة الجديدة كما في 
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 System Or User Missingنفس الخطوات السابقة :نختار : استبدال القيم المفقودة

 

 Range الخطوات السابقة نختار: نفس استبدال قيم تقع في نطاق معين-

 

نحدد المجال   Data      Select Cases     Based On time Or Case Range         Range: اختيار جزء من البيانات-2

    Continue        Okثم 
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 Resetأو  All casesنفس الخطوات ونختار  العملية السابقة)التحديد(: إلغاء

 

ونكتب العلاقة   Ifنختار  If condition is satisfied: نفس الخطوات السابقة نختار اختيار بيانات فيها خاصية معينة*

 Okثم  Continueثم  Var>100مثلا 
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 Appoximalety٪ 30نختار مثلا  Random Sample Casesنفس الخطوات السابقة ثم نختار : اختيار عينة عشوائية-
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 التي تم اختيارها. ٪30تظهر العينات  continueبعد الضغط على -

 Stingنختار   Variable typeنوع المتغير     (Opinionآراء إدخال بيانات كيفية:)-

 

 : سبق التطرق إليه.الترميز-4

 التكرارات(-الجنس-:)مؤهل علمي إدخال بيانات جدول مزدوج-5
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 Crosstabulation الجنس * علمي مؤهل

 

 

 

Count   

 

 الجنس 

Total أنثى ذكر 

 5 2 3 ابتدائي علمي  مؤهل

 4 2 2 متوسط

 9 4 5 ثانوي

Total 10 8 18 

 

 SPSSمراجعة للإحصاء الوصفي باستخدام برنامج: 04محاضرة

نتيجة لاستخدام المقاييس تسمى  الأرقامملاحظة علمية مجموعة من  أي عادة يترتب على ": الإحصاء أنواع-

، والإحصاء هو الدراسة العلمية لطرق معالجة هذه البيانات معالجة كمية بما في ذلك أساليب تنظيم Dataالبياناتب

 (38، ص2016)محمود شعيب، ومحمود شعيب،"وتلخيص تلك الأرقام والخروج باستدلالات وتعميمات منها. 

 يمكن تصنيف هذه الطرق كما هو مدون في الجدول التالي:و 
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 أنواع الإحصاء

 الاستدلالي الوصفي

طرق تنظيم وتلخيص ووصف البيانات وصفا كميا للعينة -

 المستخدمة.

التي تستخدم  الإحصائية والأساليبمجموعة من المفاهيم -

في تنظيم وتلخيص وعرض مجموعة من البيانات بهدف 

 فكرة عامة عنها. إعطاء

 ملخص جيد لمجموعة كبيرة من المعلومات والبيانات.-

أهم صورها التصنيف في جداول التوزيع التكراري -

 والرسوم البيانية التي تعبر عن هذا التوزيع.

 التلخيص له ثلاثة صور: -

 المنوال-الوسيط-: المتوسط*النزعة المركزية

 نصف المدى الربيعي -الانحراف المعياري -*التشتت: المدى 

 الارتباط والانحدار أو*العلاقة 

مجموعة من الأساليب الإحصائية المستخدمة للتوصل إلى 

 استنتاجات من بيانات العينة إلى المجتمع الأكبر

 يشير إلى طرق الاستدلال عن المجتمع من بيانات العينة-

عملية اتخاذ قرار منطقي باستخدام بيانات العينة -

 وأسلوب إحصائي مناسب.

يعتمد على افتراضين أساسيين هما : العشوائية في اختيار -

العينة المستخدمة في الدراسة، والتوزيع الإعتدالي 

 للمتوسطات.

النسبة -اختبار مان ويتني-ومنه اختبارات: تحليل التباين-

 2كا-ويلكوكسون -كروكسال واليس-فريدمان-الحرجة

 (38، ص2016)محمود شعيب، ومحمود شعيب، :المصدر

 الاستدلالية: الإحصائيةتصنيف الطرق -

وهي تتطلب الوفاء بافتراضات حول المجتمع الذي سحبت منه  Parametric : تسمى بالطرق المعلمية المجموعة الأولى-أ

خاصية من خصائص  أوالعينة ومنها   أن يكون توزيع المجتمع طبيعيا، واشتق اسم المعلمية من المصدر معلم وهو صفة 

طول مجتمع ما، ومن أمثلة الخواص الوسط الحسابي والانحراف المعياري وشكل توزيع تلك الصفة في المجتمع مثل ال

 والوزن والعمر والذكاء والتحصيل وغيرها.

واختبار)ف( للمقارنة  عينتينالتي تشملها الطرق المعلمية الاختبار التائي للمقرنة بين متوسطي  الإحصائيةومن الاختبارات 

 من مجموعتين. أكثربين متوسطي 

للمجتمع  الأصليلا يكون التوزيع  تستخدم عندما  Non-parametricتسمى بالطرق اللامعلمية المجموعة الثانية:-ب

اللامعلمية  الإحصائية تالاختبارا راض التوزيع الطبيعي للمجتمع، وهناك عديدالوفاء بافت إمكانيةمعروفا او في حالة عدم 

 التي لا تتأثر  بعشوائية اختيار العينة من المجتمع وكذا شكل توزيع المجتمع الأصلي.

)جاسم المسافة  والنسبة، بينما الطرق المعلمية مناسبة للبيانات من النوع الاسمي والرتبي.والطرق المعلمية تلائم البيانات 

 (224-223، ص ص 2015عزيز فارس، الأسدي ، 
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 أنواع الإحصاء

 

  

 

 الوسط*            المدى                     *       التفلطح              * المئينات                         *                                               

 التباين                          *الوسيط *                الالتواء       *             المعيارية    الدرجات *                                                

 *المنوال       * الانحراف المعياري                * تجانس التباين            *التساعيات                                                               

 

 

 

 

 

 

 

 للعينات المستقلة     الانحدار المتعدد                معامل الارتباط -ت-تحليل التباين الثنائي              اختبار

 للعينات المرتبطة       التحليل العاملي                الانحدار البسيط-ت-اختبارتحليل التغاير                       

 تحليل التباين المتعدد            تحليل التباين الأحادي              تحليل التمييز

 تحليل التغاير المتعدد

 (40، ص 2018يوضح شجرة عائلة الاختبارات الإحصائية.)دودين،  مخطط-

 

 

 التحليلي 

 المعلمي
 اللامعلمي

لدرجات المعيارية ا  النزعة المركزية التشتت  التوزيع الطبيعي  

 الوصفي 

 متغيران اثنان  أكثر من متغيرين أكثر من متغيرين متغيران اثنان 

 الارتباطات  الفروق 
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 : تشمل المقاييس التاليةالوصفي الإحصاءمقاييس 

Meanالوسط الحسابي : 

Sumمجموع القيم : 

Std.deviation الانحراف المعياري : 

Varianceالتباين : 

Rangeأقل قيمة.-:المدى=أكبر قيمة 

Minimum.أقل قيمة : 

Maximum.أكبر قيمة : 

S.E.Mean.متوسط الخطأ المعياري : 

Kurtosisطح.ل: التف 

Skewness.الالتواء : 

Median.الوسيط : 

Mode.المنوال : 

وكمثال عن    SPSSبعد إعداد جدول توزيع تكراري وتفريغه في برنامج  حساب التكرارات ومقاييس الإحصاء الوصفي:-

 م 100من الطلبة في سباق  10نتائج ذلك نقوم بتدوين 
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 الخطوات التالية:لاستخراج مقاييس الإحصاء الوصفي نتبع 

 كما في الشكل التالي: Frequencies، ثم نختار Descriptive Statistics ومن القائمة الفرعية نختار  Analyseنفتح قائمة -

 

 :  vitesseالمتغير   بإدخاليظهر المربع الحواري التالي والذي نقوم فيه 

 

 ليظهر المربع التالي:  Statisticsنضغط على مربع -

 

نقوم بتنشيط جميع الاختيارات من خلال الضغط بمؤشر الفأرة مرة واحدة على المربع الأبيض الصغير أمام كل مقياس -

لتظهر نافذة  OKللعودة إلى المربع الحواري السابق، ومنه نضغط على  Continueإحصائي نريده ثم نضغط على 

 المخرجات:
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 مكونات نافذة المخرجات:

(، 12.67يتضمن مقاييس الإحصاء الوصفي التي تم اختيارها مثل المتوسط الحسابي ) Statisticsالجدول الأول بعنوان -

، والقيم 10(....إضافة إلى عدد المشاهدات التي تساوي 11.10(، المنوال )12.90(، الوسيط )0.32متوسط الخطأ المعياري )

 (0المفقودة التي تساوي )

وهو عبارة عن عدد التكرارات المشاهدة  Percentالتكرار النسبي ، Frequencyالجدول الثاني يتضمن التكرار المطلق -

، وأخيرا التكرار النسبي المتجمع Valid Percentمقسوما على مجموع التكرارات، التكرار النسبي الصحيح 

 (86-82، ص ص 2007)ربيع أمين، Cumulative Percentالصاعد

 :نتبع الخطوات التالية حفظ نافذة المخرجات:-

 Save Asثم نختار  Fileنفتح قائمة -

 

جدول الإحصاء  

 الوصفي 

 جدول التكرارات 
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 نحدد المكان الذي سوف نحفظ فيه الملف Save Asيظهر مربع حواري ومنه في خانة -

 ISTAPSنختار اسم الملف مثل  File Nameفي خانة -

 كما هو موضح في الشكل الموالي: Save ثم نضغط على-

 

 حفظه:نلاحظ ظهور الاسم الذي تم اختياره للملف الذي تم -

 

 للانتقال من نافذة المخرجات إلى نافذة البيانات نقوم بالضغط على الأيقونة التالية:
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 SPSSباستخدام برنامج : التمثيل البياني5محاضرة

 التمثيلات البيانية في الإحصاء الوصفي تشمل ما يلي:

 Histogramالمدرج التكراري  •

 Lineالخط البياني  •

 Pieالدائرة •

 Stem&leafالساق والورقة  •

 Barالأعمدة  •

 Scatterالانتشار  •

 SPSSوفيما يلي نستعرض طريقة استخراج التمثيلات البيانية باستخدام برنامج 

 :Histogram المدرج التكراري -1

 كما هو موضح في الصورة أدناه: Histogramثم نختار  Graphs:من القائمة 1الخطوة-

 

 على النحو الموالي: Okثم نضغط على  Variableنقوم بنقل المتغير إلى القائمة :2الخطوة-
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 تظهر صفحة المخرجات كما يلي::3الخطوة -

 

 :Lineرسم الخط البياني -2

 :Line: نفس الإجراءات السابقة مع المدرج التكراري ولكن فقط نختار القائمة 1الخطوة-
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  :Defineتظهر النافذة الموالية نختار الأمر -

 

ثم نضغط على   Category Axisفي شكل خط بياني في المربع  -التحصيل-: نقوم بإدخال المتغير الذي نريد تمثيله2الخطوة-

 كما هو موضح في الصورة الموالية:Okالأمر 
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 تظهر صفحة المخرجات كما يلي::3الخطوة 

 

 ختصار:: نتبع نفس الخطوات السابقة وهنا سوف ندرج المخرجات فقط للا Pieرسم الدائرة-3

 :Pieفقط نختار الأمر  Line: نفس الإجراءات السابقة مع المدرج التكراري ورسم الخط البياني 1الخطوة-
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كما في الصورة  Define Slices byنقوم بإدخال المتغير الذي نريد تمثيله إلى المربع   Defineمن المربع الحواري :2الخطوة-

 الموالية:

 

 مخرجات تمثيل الدائرة النسبية:لتظهر    Okنضغط على-
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 Stem&Leafرسم الساق والورقة -4

على النحو   Exploreومنها نختار  Descriptive Statisticsومن القائمة الفرعية  Analyze:افتح القائمة 1الخطوة

 الموالي:

 

 فيظهر المربع الحواري التالي:-
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كما في الصورة أعلاه، ثم نضغط على   Dependent Listفي القائمة  -التحصيل-: نقوم بإدخال المتغير المطلوب2الخطوة-

 فتظهر النافذة التالية:  Plotsالمربع 

 

،  Continueونبقي بقية الخيارات على حالها، ثم نضغط على   Noneنقوم بتنشيط  Boxlpots:من الاختيارات 3الخطوة-

 لتظهر مخرجات التمثيل البياني المرغوب: Okفذة السابقة ومنها نختار لنعود إلى  النا
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 :Barsرسم الأعمدة -5

 هي:   SPSSتوجد ثلاثة أنواع من الجداول حسب برنامج 

  Simple  الأعمدة البسيطة -

 Stacked     الأعمدة المجزأة -

 Clustered  الأعمدة المتلاصقة -

التحصيل في مقياس معين لدى عينة من الذكور والإناث من ثلاثة أقسام هي التربية مثال: نقوم بتمثيل متغيرات 

 الحركية، إدارة وتسيير رياض ي، تدريب رياض ي.

ومنها نختار الأعمدة المتلاصقة كما هو موضح في الصورة الموالية: Barثم نختار  Graphs:من القائمة 1الخطوة-
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، ومتغير Category Axisنقوم بإدخال المتغير الرئيس ي وهو التحصيل في المربع   Define:  نضغط على المربع 2الخطوة-

 : Ok ط علىثم نضغ-عمود-Rowsومتغير التخصص في المربع  -الأسطر–  Define Clusters byالجنس في المربع 

 

 : تظهر مخرجات تمثيل الأعمدة المتلاصقة:3الخطوة -

 

-Rowsومتغير الجنس في المربع  -الأسطر–  Define Clusters byومتغير التخصص في المربع متغير  بإدخالقمنا  إذا-

 :Ok ثم نضغط على-عمود
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 :Scatterشكل الانتشار -6

الامتحان والتحصيل الدراس ي لدى عينة من التلاميذ ثم نقوم بالتمثيل نريد معرفة دراسة العلاقة بين متغير قلق 

 البياني لشكل الانتشار حسب الخطوات التالية:

 فيظهر المربع الحواري التالي: Scatterثم نختار  Graphs:من القائمة 1الخطوة-

 

 ليظهر المربع الحواري التالي:   Defineثم نضغط على  Simpleأنواع لشكل الانتشار نختار البسيط من بينها  5تظهر-
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ندخل متغير التحصيل الدراس ي ثم نضغط  Y Axisندخل المتغير قلق الامتحان وفي المحور  X Axisفي المحور  :2الخطوة-

 لتظهر المخرجات: Okعلى 

 

 

 SPSSحساب الصدق والثبات باستخدام برنامج : 6محاضرة  رقم  

"المقصود بالصدق هو أن يقيس الاختبار ما وضع لقياسه، وعندما نتكلم عن الصدق لا نكتفي بالقول أن  الصدق:-أولا

فالاختبار    what for whom&  validهذا الاختبار صادق أو غير صادق، ولكن يجب أن نسأل أنفسنا صادق لماذا ولمن 

الصادق في الرياضيات لا يعني أنه صادق في قياس الشخصية، والصادق في قياس اللغة لدى الصف التاسع غير صادق 
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ومنه صدق  logical validityلقياس مستوى الصف الثالث ثانوي مثلا، والصدق نوعان، الصدق المنطقي

ومنه الصدق التنبؤي والبنائي.   empirical validityوالآخر هو الصدق التجريبي   content validityالمحتوى 

 (213، 2007")الضامن،

:"أن يقيس الاختبار الوظيفة المناط به قياسها، ويعطي درجة تمثل قدرة الفرد الحقيقية في السمة أو  تعريف آخر:

 (143، 2009الوظيفة المقاسة ".) محمد شحاتة ،

 أنواع الصدق:-

( بأنه "البحث عما يبدوا أن الاختبار يقيسه" بمعنى 197، 1996يعرفه )مجدي عبد الكريم حبيب، الصدق الظاهري:-1

أن الاختبار يتضمن مجموعة من البنود التي يبدو أنها على علاقة بالسمة التي وضع لقياسها، وأن مضمون الاختبار متفق 

 مع الغرض الذي وضع من أجله.

يشتمل على المظهر العام للاختبار أو الصورة الخارجية له، من حيث نوع البنود وكيفية ( أنه 2007و يرى بشير معمرية )

 صياغتها ومدى وضوحها، كذلك يتناول تعليمات الاختبار، ومدى دقتها ودرجة ما تتمتع به من موضوعية.

سب)عوض ويطلق عليه البعض الصدق المنطقي أو الصدق المضمون ، ويشير صدق المحتوى حصدق المحتوى: -2

( إلي "المدى الذي تبلغه البنود الموجودة في الاختبار أو أداة القياس في تمثيل المحتوى الذي اختير في 68، 2002صابر،

 الأصل لكي يتضمنه الاختبار".

( أنه هنا نقوم بتحليل منطقي لمواد الاختبار وبنوده حتى نحدد الجوانب والمستويات 2000ويرى بدر محمد الأنصاري )

ثلة ونسبة كل منها إلى الاختبار ككل، ثم نقوم بمسح لمجال السلوك المطلوب قياسه ، والتعرف على عوامله وأهمية كل المم

عامل ، ونسبة تأثير هذا العامل على السلوك الذي يمثل الوظيفة ككل ، والأهمية النسبية لكل ناحية من النواحي المختلفة 

قيسها على هذه الأسس ، لنتعرف على مدى تمثيل الاختبار للوظيفة المطلوبة ثم نطابق بين الاختبار والوظيفة التي ي

 وعواملها ومكوناتها ونسبتها.

والمقصود بالمفاهيم البنائية   constructsنلجأ إلى الصدق البنائي عندما نريد أن نقيس مفاهيم معينةالصدق البنائي: -3

constructs لمسها مثل مفهوم الذكاء أو مفهوم تقدير الذات، فالشخص الذي  المفاهيم التي نصف رؤيتها أو سماعها أو

يتوقع أن الطالب الذي لديه تقدير عالي يمكن أن يدافع عن نفسه إذا تعرض لموقف ناقد،  أنيبني الاختبار يمكن 

دق فالعلاقة بين مفهوم الشخص عن نفسه أو تقديره لذاته مع سلوكه هو ما ينظر إليه على انه صدق بنائي أو ص

 (.214، 2007)الضامن، المفهوم.

المقصود به أن يكون هناك علاقة بين الاختبار والسلوك الحقيقي الذي نريد التنبؤ به،  ويستطيع الصدق التنبؤي: -4

الباحث تقييم الصدق التنبؤي بالربط بين الأداء في الاختبار والسلوك، ومثال ذلك استخدام اختبار الثانوية العامة في 

رتباط بيرسون فكلما كان الارتباط عاليا كان الاختبار التنبؤ بالنجاح في الجامعة. ويقاس الصدق التنبؤي بمعامل الا 
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صادقا. فنقول أن اختبار التفكير الناقد يمتاز بصدق تنبؤي إذا تمكن  من التنبؤ أن الطالب يتمتع بتفكير ناقد في 

 (.215-214، 2007)الضامن، المستقبل، ويقاس بمقارنة نتائج الفرد في اختبار معين مع نتائجه في المستقبل.

 الثبات: -انياث

( بأنه" درجة الاتساق أو التجانس بين نتائج مقياسين في تقدير صفة أو سلوك ما، وفي ضوء 229، 2004يعرفه) النبهان،

ذلك يتوقع أن تكون درجات الفرد ثابتة ، إذا كانت متشابهة تحت ظروف قياس قليلة الاختلاف"، فمثلا إذا قمنا بقياس 

أن نحصل على نفس النتائج تقريبا إذا استخدمنا مقياسا مختلفا أو قمنا بوزن الفرد  وزن شخص ما مرتين، فإننا نأمل

 بعد يوم واحد فقط.

 طرق حساب الثبات:-

 :الاختبارطريقة إعادة -1

( أنه في هذه الطريقة يتم تطبيق الاختبار على عينة من 2007تسمى أيضا طريقة ثبات الإستقرار، ويرى بشير معمرية ) 

الأفراد، وبعد مدة زمنية يعاد تطبيق هذا الاختبار على نفس العينة ، في ظروف مشابهة للظروف  التي تم اختيارهم فيها ، 

 ائهم في المرتين .ثم حساب معامل الارتباط المناسب بين أد

 طريقة التجزئة النصفية: -2

..( أو تقسيم 2،4،6،أو1،3،5( أنه قد يكون تقسيم أسئلة الاختبار إلى فردي وزوجي )2007يرى أحمد يعقوب النور ،)

جي زو –الاختبار نفسه إلى نصفين متساويين أو متكافئين  )النصف الأول والنصف الثاني (، و يشير إلى أن التقسيم الفردي 

أفضل من التقسيم النصفي ، لأن الأسئلة تتدرج من السهولة إلى الصعوبة ، كما أن المفحوص حينما يكون متعبا تكون 

 لديه رغبة في الانصراف وتكون أخطاؤه كثيرة .

 إن معامل الارتباط المحسوب بهذه الطريقة، يسمى معامل الثبات بطريقة الإنصاف أو معامل الاتساق الداخلي. 

نرفع معامل ارتباط نصف الاختبار إلى القيمة الكاملة  بحيث أن نصحح أو نحصل على تقدير ثبات الاختبار بكامله، ولكي 

 يلي :  المتوقعة لاختبار طويل ، يمكن أن نفعل هذا بواسطة  ما

:(Spearman –Brown ) معادلة سبيرمان وبراون * 

( بأنها عبارة عن صيغة رياضية اقترحها كل من سبيرمان وبراون ، بحيث يمكن استخدامها 2005يرى تيسير مفلح كوافحة )

 في تقدير معامل ثبات درجات الاختبار ككل ، وذلك من قيم معامل الارتباط بين درجات كل من نصفي الاختبار 
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 وهذه الصيغة كالتالي :

 
2×الإرتباط بين  نصفي الإختبار

1+الإرتباط بين  نصفي الإختبار
=             معامل ثبات درجات الإختبار

بمعنى أننا نحسب معامل الارتباط بين النصف الأول ، والنصف الثاني من الإختبار ثم نطبق معادلة سبيرمان و براون. 

 0.75فإذا كان معامل الارتباط بين نصفي الاختبار =

 .0.86قيمة الارتباط تساوي بتطبيق المعادلة السابقة نجد 

 .0.86بتطبيق المعادلة السابقة نجد قيمة الارتباط تساوي 

:(Guttman)معادلة جتمان* 

(  إلى أن جتمان يرى أن شرط تساوي التباين بين نصفي المقياس التي 2003يشير سعيد حسن آل عبد الفتاح الغامدي )

إهماله في حالة إيجاد التباين لكل من النصفين على حدة ،وخرج بمعادلته تعتمد عليه معادلة سبيرمان وبراون ، يمكن 

 العامة لتصحيح قيم الثبات عند استخدام طريقة التجزئة النصفية وهي كالتالي :

(
ع

2

2
+ ع

1

2

ع
ك

2 − 1) 2 =  ر

 حيث: 

ر:معامل ثبات الاختبار   

تباين درجات النصف الأول   ∶ ع
1

2
                 

تباين درجات النصف الثاني  ∶ ع
2

2
                 

تباين درجات الإختبار ككل  ∶ ع
ك

2
 

 تستخدم هذه المعادلة في حالة عدم تساوي تباين درجات الأفراد على النصفين.

:(Cronbach) خطريقة معامل ألفا كرونبا-   
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، ∝ ة بالاتساق الداخلي للاختبار الذي يرمز له عاد(أن معامل ألفا لكرونباخ من أهم مقاييس 1996يعتبر بشير معمرية )

لأنه يربط ثبات الاختبار بثبات بنوده، فازدياد نسبة تباينات البنود بالنسبة إلى التباين الكلي، يؤدي إلى انخفاض معامل 

 الثبات.

 والصيغة الرياضية لمعامل ألفا هي:

[

مج² ع ن

² ع
− 1

]

1ن − ن =  ر

 حيث أن:  ن:عددالمفردات         

           مج ع2: مجموع تباين كل مفردة من مفردات الاختبار 

 : تباين الدرجات الكلية للاختبار.2ع         

 العوامل التي تؤثر في ثبات الاختبار :  -

عند تفسير القيم التقديرية لمعامل الثبات التي نحصل عليها باستخدام أي من الطرق السابقة وبخاصة عند مقارنة 

 ت درجات اختبارات مختلفة ينبغي مراعاة العوامل التالية: معاملات ثبا

( عدد بنوده بمعني أن العلاقة بين عدد بنود الاختبار ومعامل 2005نقصد به حسب نادر فهمي الزيود ) طول الاختبار : -1

تبار مفرطا إلى الحد ثباته علاقة طردية ،والعكس بمعني كلما زاد عدد البنود زاد معامل الثبات بشرط ألا يصبح طول الاخ

 الذي يشعر معه المفحوص بالملل. 

وذلك لأن الإجابة التي تعتمد على التخمين  ( أن الثبات ينقص تبعا لزيادة التخمين،2005يرى مفلح كوافحة )التخمين:-2

ختبار على نفس في المرة الأولى لإجراء ذلك الاختبار، لا تعتمد على نفس هذا التخمين في المرة الثانية لإجراء ذلك الا 

المجموعة، وأكثر أنواع الاختبارات التي تتأثر بالتخمين الاختبارات التي يطلب فيها الإجابة بنعم أو لا وكذلك الاختبارات 

 ذات الاختيار من متعدد.

 تباين الاختبار قل ثباته،يرتبط الثبات بتباين الاختبار فكلما زاد التباين أدى إلى زيادة ثبات الاختبار، وكلما قل التباين:-3

 (1999،202ولهذا فإن الاختبار الذي تكون أسئلته كلها صعبة أو سهلة يكون ثباته ضعيفا والعكس.)أحمد محمد الطيب ،
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( أن معامل الثبات يظل يرتفع بزيادة الوقت الذي يستغرقه إجراء 2000محمد الأنصاري) يرى بدر زمن الاختبار:-4

 إلى درجة معينة ، أما إذا كانت المدة طويلة جدا فإنه يبدأ بالانخفاض، وهذه الدرجة تختلف من اختبار لآخر.  الاختبار

ينبغي أن يكون  كذلك فإن الثبات يرتبط بطبيعة العينة، فالاختبار الذي حسب معامل ثباته على عينة طلبة الجامعة، لا

لذلك علينا أن نعيد حسابه)الثبات( على عينة العمال.)  ي بين العينتين،ثابتا على عينة من العمال ، ذلك للاختلاف الجوهر 

 (1999عوض، 

 .23النسخة رقم  spssوفيما يلي نستعرض طريقة حساب الصدق والثبات باستخدام برنامج 

 حساب صدق الاتساق الداخلي بين الفقرات وأبعادها : -

 عباراته:حساب صدق الاتساق الداخلي للبعد الأول مع -

، فتظهر النافذة bivarieeومن القائمة الفرعية نختار، corrélationثم نختار analyseنضغط على الاختيار -1

 الموالية:

 

ثم نضغط على السهم الموجود بين المربعين فتنتقل  نقوم بالضغط على فقرات البعد الأول، وكذا على اسم البعد الأول  -2

 المربع المقابل كما يوضح الشكل.الفقرات ببعدها الأول إلى 
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 .okأمام الاختيار ثم نضغط على  √من خلال الضغط أمامها فتظهر لنا علامة  Pearsonنضغط على الاختيار   -3

 يظهر لنا جدول يوضح مدى ارتباط كل فقرة من الفقرات مع البعد الذي تنتمي إليه: -4

 
 بنفس الطريقة نحسب الارتباط بين المحاور والدرجة الكلية للمقياس، أو بين العبارات والدرجة الكلية.-  

 لحساب ذلك نتبع الخطوات التالية::spss الإحصائيةمعاملات الثبات عن طريق الحزمة  حساب

 حساب الثبات  بطريقة التجزئة النصفية فإننا: في حالة -1

 analyse deومن قائمتها الفرعية نختار   echelleمن القائمة الفرعية لهاثم نختار  analyseالإختيارنضغط على -1-1

fiabilite 

  تظهر لنا النافذة التالية: -2
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فتنتقل الفقرات إلى المربع المقابل كما  ننقل الفقرات دون أبعادها ثم نضغط السهم الموجود بين المربعين  -3

 يوضح الشكل .

 

فتظهر نتائج  okبالفرنسية ثم نضغط على  bipartitionبالانجليزية أو  split-halfعلى  Modeleنضغط في خانة  -4

 في  نافذة المخرجات كما يوضح الشكل .بطريقة التجزئة ثبات الاستبيان  
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 Alpha de نضغط على Modele وفي خانة  نتبع نفس الخطوات السابقةحساب ثبات الاستبيان بطريقة ألفا كرونباخ : 

cronbach 

 

 .في  نافذة المخرجات  ألفا كرونباخ بطريقةفتظهر نتائج ثبات الاستبيان   ok ثم نضغط على

ففي هذه الحالة نفرغ درجات العينة بعد في حالة حساب الثبات بطريقة إعادة تطبيق الاختبار والصور المتكافئة: 

إجراءنا للتطبيق الأول ثم نطبق الاختبار مرة أخرى ونفرغ الدرجات ، ثم نحسب الإرتباط بين التطبيق  الأول والتطبيق 

 الثاني.

 bivariéeنختار   corrélationمن قائمة  corrélationثم نختار   analyseنذهب إلى قائمة  -1
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 .22النسخة   spss: مخرجات برنامج المصدر

 

 retest، والتطبيق الثاني:testنجد الجدول التالي، وأسمينا التطبيق الأول:  bivariéeبعد أن نضغط على  -2

،  وذلك بالضغط على السهم  variablesنقوم بنقل المتغيرين) القياس القبلي، والقياس البعدي( إلى خانة -3

 ok، ثم نضغط على  pearsonونضغط  أمام خانة: 

 

 
في  نافذة المخرجات الصور المتكافئة أو إعادة الاختبار تظهر لنا نتائج ثبات الاستبيان  بطريقة  ok بعد أن نضغط على -4

 كما يوضح الشكل التالي:
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 شروط الاختبار المعلمي)البرامتري(: 7محاضرة  رقم  

 أهمها: الشروطاستخدام أي اختبار معلمي لابد من التأكد من توفر  مجموعة من قبل 

 الإعتدالية •

 التجانس •

 العشوائية •

 الاستقلال •

  Metric Dataبيانات مترية)كمية(  •

 ملاحظات حول الشروط السابقة:

شرط العشوائية، والاستقلال، والبيانات المترية:  هي شروط نظرية لا يتم اختبارها إحصائيا، لأنه يفترض أن تكون  -1

 صائيا.العينات التي سحبها الباحث عشوائية ومستقلة، أما شرطا الإعتدالية والتجانس يتم التأكد منهما إح

 شرط العشوائية، والاستقلال، والبيانات المترية هي شروط يجب توفرها في الاختبارات المعلمية. -2

شرط الاستقلال يجب توفره في حالتين فقط هما:  اختبار )ت( لعينتين مستقلتين، واختبار تحليل التباين في  -3

 anovaاتجاه واحد



صواش عيسى     -محاضرات تقنيات المعالجة الإحصائية                                                         د  
 

53 
 

 و في حالة عينتين مرتبطتين . anovaاتجاه واحد شرط التجانس يجب توفره في حالة تحليل التباين في  -4

التخلي عن شرط الإعتدالية وفقا لنظرية النزعة يمكن  (30في العينات الكبيرة )عدد المشاهدات أكبر أو يساوي  -5

  Central limit théorie المركزية

 الجدول الموالي يلخص الشروط حسب الحالات:

 البيانات المترية  الاستقلال  العشوائية  التجانس  الإعتدالية  الاختبار 

 اختبار)ت( لعينة واحدة 

One –Sample T Test 

✓   ✓   ✓  

 اختبار )ت( لعينتين مستقلتين

Independent –Samples T Test 

✓   ✓  ✓  ✓  

 اختبار )ت( لعينتين مرتبطتين

Paired –Samples T Test 

✓  ✓  ✓   ✓  

 تحليل التباين في اتجاه واحد

One- Way Anova 

✓  ✓  ✓  ✓  ✓  

 

 مراحل تنفيذ الاختبارات المعلمية: 

 إعطاء مثال رقمي)كمي( ❖

 التعرف على الفرض الصفري والفرض البديل لكل اختبار. ❖

 التعرف على طريقة إدخال البيانات. ❖

 SPSSالتعرف على خطوات تنفيذ الاختبار باستخدام  ❖

 التعرف على نافذة المخرجات وتحليلها. ❖

 والتعليق عليها.التعرف على كيفية تفريغ النتائج  ❖

يتم التأكد منهما إحصائيا لذا  نكما ذكرنا سابقا أن شرطي الإعتدالية والتجانس هما الوحيدان   في الاختبار المعلمي اللذا

 سوف نشرح طريقة الفحص لكليهما.

 الشرط الأول: الإعتدالية

 "لتوزيع الطبيعياأن تكون عينة الدراسة مسحوبة من مجتمع تتبع بياناتها " تعريف شرط الإعتدالية:
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 يوفر نوعين من الاختبارات للتأكد من شرط الإعتدالية هما: SPSSوبرنامج 

 .50يستخدم في حالة العينة أقل من  Shapiro-Wilk  ويلك  –اختبار شابيرو  ➢

 .50يستخدم في حالة العينة أكبر من  Klomokrov -Simornov   سيمرنوف-اختبار كلومجروف ➢

 سنقوم بتوضيح كيفية التحقق من توفر شرط الإعتدالية  لمجموعة من البياناتمثال: 

 كما الجامعات حيث كانت علاماتهم في أحد المقاييس ى طالب من أحد 15بفرض أنه تم سحب عينة مكونة من 

 .10، 16، 15،  16، 14، 11، 7، 3، 8، 10،  11، 10، 15،15، 12يلي:  

 هل هذه العينة مسحوبة من مجتمع يتبع التوزيع الطبيعي؟ المطلوب:

 0.05مستوى معنوية)دلالة( أو بعبارة أخرى: هل علامات الطلبة في هذا المقياس تتبع التوزيع الطبيعي أم لا؟ وذلك عند 

 الحل:

 1Hوالفرض البديل  0Hنقوم بصياغة الفرض الصفري -أولا

0H)البيانات تتبع التوزيع الإعتدالي)الطبيعي : 

1H: )البيانات  لا تتبع التوزيع الإعتدالي)الطبيعي 

 على النحو التالي:  SPSSنقوم بإدخال البيانات في برنامج  -ثانيا

 
 

 : وذلك على النحو التاليالاختبار بتنفيذنقوم  -ثالثا

فيظهر المربع  EXPLOREثم نختار   STATISTICS   DESCRIPTIVEومن القائمة الفرعية  ANALYZEنفتح قائمة 

 الحواري:
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 كما في الصورة أعلاه DEPENDENT LISTنقوم بإدخال المتغير في المربع 

 فيظهر المربع الحواري التالي:   PLOTSنضغط على -

 

للعودة إلى المربع السابق ونضغط على  CONTINUEثم نضغط على  NORMALITY OF PLOTS TESTSنؤشر على الأمر  

OK ى المخرجات الخاصة بهذا الاختبارلنحصل عل 

 
 اختبار شابيرو ويلك  اختبار كلومجروف 
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Tests of Normality 

 

Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Statistic df Sig. Statistic df Sig. 

var1 ,156 15 ,200* ,921 15 ,202 

 

 

 

وعليه الفرض الصفري مقبول وهذا يدل على أن البيانات   0.05نلاحظ أن قيمة المعنوية في كلا الاختبارين أكبر من 

 السابقة تتبع التوزيع الطبيعي الإعتدالي.

 الشرط الثاني: التجانس.

 "التباينات أو الانحرافات المعيارية للمجتمعات المسحوبة منها العينات تكون متساوية "التجانس: تعريف شرط

  Levene’s Testويسمى هذا الاختبار 

 الإحصاء )جامعة بسكرة، سطيف، عنابة( قياسالبيانات التالية هي علامات طلبة ثلاث جامعات في ممثال: 

معرفة هل هناك تجانس أم لا؟ هل تباين مادة الإحصاء في الجامعات الثلاث متساوي أم لا؟ عند مستوى  المطلوب:

 0.05معنوية 

 جامعة عنابة جامعة سطيف جامعة بسكرة

18 15 10 

12 10 12 

8 8 15 

5 14 20 

10 3 18 

16 18 17 

11 10 19 

4 14 14 

10 7 10 

 الحل:

 1Hوالفرض البديل  0Hنقوم بصياغة الفرض الصفري -أولا

0H)تباينات المجتمعات المسحوب منها العينات متساوية)يوجد تجانس : 

 درجة الحرية 
 قيمة المعنوية 
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1H تباينات المجتمعات المسحوب منها العينات غير متساوية) لا يوجد تجانس( : يوجد اثنين على الأقل من 

 على النحو التالي:  SPSSنقوم بإدخال البيانات في برنامج  -ثانيا

 
 نقوم بتنفيذ الاختبار: وذلك على النحو التالي -ثالثا

 فيظهر المربع الحواري: ONE-Way ANOVAثم نختار    Campare Meansومن القائمة الفرعية  Analyzeنفتح قائمة 

 

 كما في الصورة أعلاه Factorوننقل المتغير الجامعة إلى المربع  DEPENDENT LISTنقوم بنقل المتغير الإحصاء إلى المربع 

 فيظهر المربع الحواري التالي:  Optionsنضغط على -
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للعودة إلى المربع السابق  CONTINUEثم نضغط على   Homogeneity of variance testومنها نقوم بتنشيط الاختيار 

 لنحصل على المخرجات الخاصة بهذا الاختبار: OKونضغط على 

 

Test of Homogeneity of Variances 

   الاحصاء

Levene Statistic df1 df2 Sig. 

,176 2 24 ,839 

 

 كما يلي: SPSSلقد قمنا بترجمة الجدول  أعلاه من مخرجات برنامج 

 Leveneإحصائية اختبار 

Statistic 
 Sig احتمال المعنوية (2درجة الحرية ) (1درجة الحرية )

0.176 2 24 0.839 

 التعليق:

، وبالتالي نقبل ٪5وهي أكبر من مستوى المعنوية  ٪83أي  0.839يوضح الجدول السابق أن قيمة اختبار التجانس تساوي 

 .الفرض الصفري القائل بأن تباين درجات مقياس الإحصاء في الجامعات الثلاث متساوي)أي هناك تجانس(

 

 

 

 

 الاختبارات المعلمية)اختبار )ت(لعينة واحدة+ اختبار )ت(لعينتين مستقلتين(: 8محاضرة  رقم  
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 .عينة واحدةلاختبار )ت(الاختبار الأول: 

طلبة    10مثال: لتكن القيم المدونة في الجدول التالي التي تمثل علامات مقياس الإحصاء لعينة مكونة من 

 سنة ثالثة ليسانس تربية حركية بمعهد علوم وتقنيات النشاطات البدنية والرياضية 

15 11 10 16 18 

19 17 16 13 14 

وذلك عند مستوى دلالة  16اختبار الفرض القائل أن متوسط علامات طلبة في مقياس الإحصاء يساوي  المطلوب:

0.05. 

 الحل:

  (u =16.)16 يساوي متوسط درجات الطلبة في مقياس الإحصاء : 0Hالفرض الصفري 

 (u 16≠) .16 لايساوي متوسط درجات الطلبة في مقياس الإحصاء  :1Hالفرض الصفري 

 يتم إدخال المعطيات في عمود واحد كما يلي:-

 

 

 خطوات تنفيذ الاختبار:-
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فيظهر المربع الحواري  One Sample T Test، نختار Compare Means، ثم من القائمة الفرعية Analyzeنفتح القائمة 

 التالي:

 

 16نكتب القيمة  Test Valueوفي الخانة  Test Variablesالآن نقوم بنقل المتغير باستخدام السهم إلى المربع  -

 ، لتظهر مخرجات هذا الاختبار كما يلي: OKنضغط على  -

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

VAR00001 10 14,90 2,923 ,924 

 

 متوسط   الخطأ المعياري       الانحراف المعياري    المتوسط الحسابي    عدد افراد العينة           

One-Sample Test 

 

Test Value = 16 

t df Sig. (2-tailed) Mean Difference 

95% Confidence Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

VAR00001 -1,190 9 ,264 -1,100 -3,19 ,99 

 

 متوسط الفرق               احتمال المعنوية         درجة الحرية     قيمة اختبار ت لعينة واحدة                    

❖ Mean Differenceمتوسط العينة = Mean – (1.1=16-14.90قيمة الاختبار-) 

 (9=1-10)1-=عدد المشاهداتdfدرجة الحرية ❖

  Std. Deviation ٪الانحراف المعياري  Mean Differenceالمحسوبة=متوسط الفرق  Tقيمة  ❖

(1.1-٪2.923=1.190-) 
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 تفريغ النتائج والتعليق عليها:

 sigاحتمال المعنوية  Mean Differenceمتوسط الفرق  dfدرجة الحرية  المحسوبة (tقيمة )

-1.190 9 -1.1 0.264 

، 0.05وهي أكبر من مستوى الدلالة  0.264الجدول السابق أن قيمة احتمال المعنوية تساوي نلاحظ من خلال نتائج 

 .16وبالتالي نقبل الفرض الصفري ونرفض الفرض البديل، أي أن متوسط علامات الطلبة في مقياس الإحصاء يساوي 

 اختبار )ت(لعينتين مستقلتين.الاختبار الثاني: 

عالجة الإحصائية لعينة من طلبة قسم التربية الحركية وطلبة تقنيات المثل علامات مقياس لتكن البيانات التالية التي تم

 قسم التدريب الرياض ي بأحد المعاهد على التوالي:

10 8.5 12 14 11.5 

4 07 9.5 13 16 

 

6.5 12 5 14.5 7.5 

10.5 16 6 11 17 

 0.05هذا المقياس عند مستوى المطلوب: المقارنة بين متوسط علامات طلبة القسمين في 

 الحل: 

متوسط علامات طلبة التدريب الرياض ي في  يساوي متوسط علامات طلبة  التربية الحركية : 0Hالفرض الصفري 

بعبارة أخرى عدم وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسط العلامات لطلبة  (2u= 1uمقياس المعالجة الاحصائية.)

 القسمين.

متوسط علامات طلبة التدريب الرياض ي في  لايساوي متوسط علامات طلبة  التربية الحركية  :1Hالصفري الفرض 

بعبارة أخرى وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسط العلامات  (1u≠2u.)عالجة الإحصائيةتقنيات الممقياس 

 لطلبة القسمين.

لعلامات طلبة القسمين بحيث نبدأ بطلبة التربية الحركية يليه علامات طلبة نقوم بإدخال البيانات في العمودين الأول -

لطلبة التدريب 2لطلبة التربية الحركية، رقم  1قسم التدريب الرياض ي والعمود الثاني يمثل الترميز الخاص بكل عينة)رقم 

 الرياض ي( كما هو موضح في الصورة الموالية:
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  Independent، نختار Compare Means، ثم من القائمة الفرعية Analyzeئمة نفتح القا خطوات تنفيذ الاختبار:-

Sample T Test :فيظهر المربع الحواري التالي  

 

 Defineثم نضغط على Variable    Groupingالى مربع   départementومتغير  Test Variableالى مربع  notesننقل متغير -

Groups :فيظهر المربع الحواري التالي 
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 الخاص بترميز قسم التربية الحركية 1نكتب رقم  Group1في الخانة -

للعودة إلى المربع  Continueالخاص بترميز قسم التدريب الرياض ي. ثم نضغط على  2نكتب رقم  Group2و في الخانة -

 الحواري السابق.

 الاختبار على النحو التالي:لتظهر مخرجات هذا Okثم نضغط على -

Group Statistics 

departement N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

notes 1.11418 3.52333 10.5500 10 الحركية  التربية قسم 

 1.35974 4.29987 10.6000 10 الرياضي التدريب قسم

 

 .Std( والانحراف المعياري)Meanالوصفية مثل المتوسط الحسابي)( بعض الإحصاءات Group Statisticsيتضمن الجدول )

Deviation(وعدد المشاهدات )N(ومتوسط الخطأ المعياري ،)Std. Error Mean ) 

 نعرضه في جزئين: Independent Samples Testالجدول الثاني: عنوانه 

  Levene's Test for Equality of Variances الجزء الأول: يتضمن نتائج اختبار التجانس للعينتين

Levene's Test for Equality of Variances  

Sig F 

0.437 0.633 Equal variances assumed notes 

Equal variances not assumed 

 

 t-test for Equality of Means: يتضمن نتائج اختبار ت لعينتين مستقلتين الجزء الثاني 
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Independent Samples Test 

t-test for Equality of Means 

95% Confidence Interval of 

the Difference Std. Error 

Difference 

Mean 

Difference 

Sig. (2-tailed) df t 

Upper Lower 

3.64325 -3.74325 1.75792 -.05000 ,978 18 -,028 

-,028 3.65351 -3.75351 1.75792 -.05000 ,978 17,330 

المحسوبة، ودرجات الحرية، واحتمال المعنوية، ومتوسط الفرق، و   tنلاحظ أن الجزء الثاني يتضمن بيانات عن قيمة 

 الفرق بين الخطأ المعياري، وفترة الثقة وذلك في الحالتين:

 Equal variances assumed : حالة افتراض وجود تجانس الحالة الأولى

 Equal variances not assumed: حالة افتراض عدم وجود تجانس الحالة الثانية

ديد أي من الحالتين يتم الاعتماد على يتم تح Levene's Test for Equality of Variancesعلى اختبار التجانس  وبناءا

وهذا يعني  ٪43.7بمعنى  0.05وهي أكبر من  0.437لاختبار التجانس تساوي   sig(P.Valueقيمة ) أننتائجهما، ونلاحظ 

 سنعتمد نتائج اختبار ت في حالة التجانس. إذنقبول الفرض الصفري الذي يقرر وجود تجانس بين العينتين ، 

 تفريغ النتائج والتعليق عليها:

درجة الحرية  المحسوبة (tقيمة )

df 

 sigاحتمال المعنوية  متوسط العينة

 العينة الثانية العينة الأولى

0.28- 18 10.55 10.60 0.978 

 

 2-درجة الحرية= عدد المشاهدات في العينتين ملاحظة:

وهي أكبر من  ٪97.8أي  0.978يلاحظ من خلال نتائج الجدول الخاص بتفريغ النتائج أن قيمة احتمال المعنوية تساوي 

وعليه يمكننا قبول الفرض الصفري الذي يقرر تساوى متوسط علامات مقياس تقنيات المعالجة الإحصائية لطلبة  0.05

 ( 0.05القسمين)عدم وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين طلبة القسمين في علامات هذا المقياس عند مستوى دلالة 

 

 

 المعلمية)اختبار )ت(لعينتين مرتبطتين+ اختبار تحليل التباين الأحادي(الاختبارات : 9محاضرة  رقم  
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 اختبار )ت(لعينتين مرتبطتين.الاختبار الأول: 

تكون العينتان مرتبطتان إذا قمنا بتطبيق القياس القبلي والقياس البعدي على نفس المجموعة بحيث كل قياس يعبر على 

ي حقيقة الأمر  هما قياسان لمجموعة واحدة، أو في حالة تطبيق برنامجين أنهما مجموعة وكلاهما مرتبطتان لأنهما ف

تدريبيين أو تعليميين  مختلفين على نفس المجموعة لمعرفة أي من البرنامجين له تأثير في المتغير التابع هنا يعبر كل قياس 

 على أنه يخص مجموعة بحيث يكونا مرتبطتين.

نسبة السكر في الدم لعينة من مرض ى السكري قبل وبعد تناولهم لدواء لعلاج داء  مثال تطبيقي: البيانات التالية تمثل

 السكري:

 نسبة السكر في الدم بعد تناول الدواء نسبة السكر في الدم قبل تناول الدواء

160 100 

280 180 

450 300 

140 150 

165 120 

400 220 

350 190 

200 120 

 .0.05دراسة تأثير هذا الدواء على نسبة السكر  في الدم، عند مستوى دلالة  المطلوب:

 الحل:

 صياغة الفروض الإحصائية في حالة اختبار )ت( لعينتين مرتبطتين.-1

متوسط نسبة السكر في الدم قبل تناول الدواء يساوي متوسط نسبة السكر في الدم بعد تناول   :0Hالفرض الصفري 

 (لا توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين القياسين القبلي والبعديالدواء)

متوسط نسبة السكر في الدم قبل تناول الدواء  لا يساوي متوسط نسبة السكر في الدم بعد تناول  :  :1Hالبديلالفرض 

 (توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين القياسين القبلي والبعديالدواء) 

 كل قياس في عمود كما يلي:  spssنقوم بإدخال البيانات في برنامج -2
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 خطوات تنفيذ الاختبار:-3

فيظهر المربع الحواري  Paired-Samples، نختار Compare Means، ثم من القائمة الفرعية Analyzeنفتح القائمة 

 التالي:

 

ثم بنفس الطريقة ننقل المتغير )بعد( في الخانة  variable1( باستخدام السهم في الخانة قبلنقوم بنقل المتغير )

variable2  ثم نضغط علىok  ذة الخاصة بمخرجات هذا الاختبارلتظهر لنا الناف 

 

  



صواش عيسى     -محاضرات تقنيات المعالجة الإحصائية                                                         د  
 

67 
 

Paired Samples Statistics 

 Mean N Std. Deviation Std. Error Mean 

Pair 1 42,405 119,939 8 268,13 قبل 

 23,203 65,629 8 172,50 بعد

 

 هذا الجدول يمثل بعض الإحصاءات الوصفية كما شاهدنا  في محاضرة اختبار)ت( لعينتين مستقلتين. 

 

Paired Samples Test 

 

Paired Differences 

t df Sig. (2-tailed) Mean Std. Deviation 

Std. Error 

Mean 

95% Confidence Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

Pair 1 004, 7 4,168 149,872 41,378 22,941 64,887 95,625 بعد - قبل 

 

 أما الجدول الثاني فهو يمثل نتائج اختبار )ت( لعينتين مرتبطتين نقوم بتفريغه في جدول آخر

 تفريغ النتائج والتعليق عليها:-4

 نتائج اختبار )ت( لعينتين مرتبطتين

 درجة الحرية (المحسوبةtقيمة )

df 

  SIg احتمال المعنوية Mean المتوسط الحسابي

 بعد قبل

4.168 7 268.13 

 

172.5 0.004 

 

وبالتالي  ٪5وهي أقل من  ٪0.4أي  0.004نلاحظ من خلال نتائج جدول تفريغ النتائج أن قيمة احتمال المعنوية تساوي 

نرفض الفرض الصفري الذي يقرر تساوي متوسط القياس القبلي مع متوسط القياس البعدي، ونقبل الفرض البديل 

الذي قرر عدم تساوي متوسطي القياسين القبلي والبعدي، وبالتالي هذا الدواء له تأثير معنوي)دال إحصائيا( على نسبة 

 السكر في الدم.

ارن بين  متوسط نسبة السكر في الدم قبل تناول الدواء وبعد تناوله، حيث نلاحظ أن : نق ولتحديد اتجاه العلاقة

( أقل من متوسط  نسبة السكر في الدم قبل تناول الدواء والتي 172.5متوسط نسبة السكر في الدم بعد تناول الدواء)

 ؤلاء المرض ى.( وعليه نستنتج أن الدواء ساهم في خفض نسبة السكر في الدم لدى ه268.13تساوي )
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  ANOVAتحليل التباين الأحادي  الاختبار الثاني:

 للتذكير هذا الاختبار يستخدم في حالة دراسة الفروق بين أكثر من مجموعتين مستقلتين)ثلاث مجموعات مستقلة فأكثر(

 مثال تطبيقي: )مثال سابق استخدمناه في اختبار التجانس(

 الإحصاء )جامعة بسكرة، سطيف، عنابة( قياسثلاث جامعات في مالبيانات التالية هي علامات طلبة 

 جامعة عنابة جامعة سطيف جامعة بسكرة

18 15 10 

12 10 12 

8 8 15 

5 14 20 

10 3 18 

16 18 17 

11 10 19 

4 14 14 

10 7 10 

؟ عند مستوى معنوية مقياس الإحصاءهل تعتقد أن هناك اختلاف في المستوى بين طلاب الجامعات الثلاث في  المطلوب:

0.05 

 الحل: 

 ANOVAتحليل التباين الأحادي صياغة الفروض الإحصائية في حالة -(1الخطوة)

متوسط علامات الطلبة )لا يوجد اختلاف في المستوى بين طلبة الجامعات الثلاث في مقياس الإحصاء  :0Hالفرض الصفري 

 الجامعات الثلاث(في مقياس الإحصاء متساوي في 

متوسط علامات الطلبة في )يوجد اختلاف في المستوى بين طلبة الجامعات الثلاث في مقياس الإحصاء  :1Hالبديلالفرض 

 مقياس الإحصاء غير متساوي في الجامعات الثلاث(

 

 

 بطريقة أخرى 
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H0: u1=u2=u3 المتوسطات الثلاثة متساوية 

H1:u1≠u2  يوجد اثنين من المتوسطات على الأقل غير متساو 

في عمود نضع علامات الإحصاء للجامعات الثلاث حسب   spssنقوم بإدخال البيانات في برنامج  -(2الخطوة)

 الترتيب)جامعة بسكرة، جامعة سطيف، جامعة عنابة( وفي العمود الثاني نضع اسم الجامعة  كما يلي:

 

 خطوات تنفيذ الاختبار:-(3الخطوة)

 فيظهر المربع الحواري: ONE-Way ANOVAثم نختار    Campare Meansومن القائمة الفرعية  Analyzeنفتح قائمة 

 

 كما في الصورة أعلاه Factorوننقل المتغير الجامعة إلى المربع  DEPENDENT LISTنقوم بنقل المتغير الإحصاء إلى المربع 

 فمخرجات هذا الاختبار كالتالي:  Okنضغط على -

 



صواش عيسى     -محاضرات تقنيات المعالجة الإحصائية                                                         د  
 

70 
 

ANOVA 

   الاحصاء

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

Between Groups 111,185 2 55,593 2,925 ,073 

Within Groups 456,222 24 19,009   

Total 567,407 26    

 

 تفريغ النتائج والتعليق عليها:-(4الخطوة)

احتمال  Fقيمة الاختبار)ف(  متوسط المربعات درجات الحرية مجموع المربعات مصدر التباين

 المعنوية

 0.073 2.925 55.593 2 111.185 بين المجموعات

 19.009 24 456.222 داخل المجموعات

  26 567.407 المجموع الكلي 

 

وعليه نقبل  ٪5وهي أكبر من  ٪7.3أي  0.073يتضح من خلال جدول تفريغ النتائج أن قيمة احتمال المعنوية تساوي 

الفرض الصفري الذي يقرر أن متوسط علامات مقياس الإحصاء متساوي بين طلبة الجامعات الثلاث أي انه لا يوجد فرق 

 في مستوى مقياس الإحصاء بين طلبة الجامعات الثلاث. 0.05دال إحصائيا عند 

لصالح أية جهة بحيث يوجد اثنين على في حالة وجود فروق ذات دلالة إحصائية لابد من معرفة الفرق  *ملاحظة هامة:

 في تحليل التباين الأحادي.  (Post  Hocالأقل من المتوسطات غير متساويين وبالتالي نلجأ إلى  الاختبارات البعدية )

 في تحليل التباين الأحادي  (Post  Hocختبارات البعدية )الا 

الفرض الصفري فنحصل على النتائج المدونة في الجدول نقوم بإجراء تغييرات على القيم السابقة للوصول إلى رفض 

  (:لا نلجأ إلى هذا الاختبار إلا في حالة رفض الفرض الصفري الموالي)

ANOVA 

   الاحصاء

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

Between Groups 146,296 2 73,148 7,215 ,004 

Within Groups 243,333 24 10,139   

Total 389,630 26    

 

 

احتمال  Fقيمة الاختبار)ف(  متوسط المربعات درجات الحرية مجموع المربعات مصدر التباين

 المعنوية
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 0.004 7.215 73.148 2 146.296 بين المجموعات

 10.139 24 243.33 داخل المجموعات

  26 389.630 المجموع الكلي 

وبالتالي نفض الفرض الصفري ونقبل الفرض  ٪5وهي أقل من  ٪0.4أي  0.004المعنوية تساوي نلاحظ أن قيمة احتمال 

البديل الذي يقرر انه توجد فروق بين متوسطات علامات طلبة الجامعات الثلاث في مقياس الإحصاء بمعنى أنه يوجد 

 اثنين على الأقل من المتوسطات غير متساو.

 نكرر نفس خطوات التطبيق السابق-     خطوات تنفيذ هذا الاختبار:-

 : Post  Hoc( نضغط على  3عندما نصل إلى الخطوة رقم )-                                                        

 

 )أقل فرق معنوي(LSDفيظهر المربع الحواري التالي ونفعل الزر 

 

 

 لتظهر مخرجات هذا الاختبار:  okللعودة إلى  مربع الحوار السابق، ثم نضغط على    continueبعدها نضغط على -



صواش عيسى     -محاضرات تقنيات المعالجة الإحصائية                                                         د  
 

72 
 

 

Multiple Comparisons 

Dependent Variable:   الاحصاء   

LSD   

(I)  الجامعة (J) الجامعة 

Mean Difference 

(I-J) Std. Error Sig. 

95% Confidence Interval 

Lower Bound Upper Bound 

 8,65 2,46 001, 1,501 *5,556 سطيف جامعة بسكرة جامعة

 6,99 79, 016, 1,501 *3,889 عنابة جامعة

 2,46- 8,65- 001, 1,501 *5,556- بسكرة جامعة سطيف جامعة

 1,43 4,76- 278, 1,501 1,667- عنابة جامعة

 79,- 6,99- 016, 1,501 *3,889- بسكرة جامعة عنابة جامعة

 4,76 1,43- 278, 1,501 1,667 سطيف جامعة

*. The mean difference is significant at the 0.05 level. 

 

 (:المقارنات المتعددةتفريغ النتائج والتعليق عليها)-

 جامعة عنابة جامعة سطيف جامعة بسكرة الجامعات

 sig متوسط الفرق  sig متوسط الفرق  sig متوسط الفرق 

 0.016 *3.88 0.001 *5.55  / بسكرةجامعة 

    / 0.001 *5.55- جامعة سطيف

  / 0.278 1.66 0.016 *3.88- جامعة عنابة

عند المقارنة بين جامعتي بسكرة  ٪5وهي أقل من  ٪0.1أي  0.001نلاحظ من خلال قيم احتمال المعنوية أنها تساوي  

وسطيف مما يدل أنه يوجد فرق معنوي بينهما، ونفس الش يء بين جامعتي بسكرة وعنابة فالفرق معنوي أيضا لأن احتمال 

، بينما لا يوجد فرق معنوي بين جامعتي سطيف وعنابة لأن احتمال المعنوية  ٪5وهي اقل من  ٪1أي  0.01المعنوية يساوي 

 .٪5وهي أكبر من  ٪27.8أي  0.278يساوي 

: يوجد فرق دال إحصائيا في متوسطات علامات الإحصاء بين طلبة جامعتي بسكرة و سطيف من جهة وبين طلبة الخلاصة

 جامعتي بسكرة وعنابة من جهة أخرى، بينما لا يوجد فرق دال إحصائيا بين طلبة جامعتي سطيف وعنابة.

 

 

 

 

 الاختبارات اللامعلمية)اختبار مان ويتني + اختبار  ويلكوكسون(: 01محاضرة  رقم  
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الاستخدام في السنوات الأخيرة خاصة عند عدم تحقق شروط تطبيق الاختبارات شائعة اللامعلمية  الاختبارات    

 المعلمية.

 تتميز الاختبارات المعلمية الخصائص التالية:  

 دراسة وتحليل العينات الصغيرة العدد. إضافة للكبيرة. -1

 الاختبارات اللامعلمية سهلة عند تطبيقها. -2

 قدرة دراسة أنواع المتغيرات جميعا )كمية، اسمية، ...( -3

 ل توزيع الظاهرة المدروسة.لا تحتاج لشروط كثيرة عند التطبيق في تحليل البيانات كحجم العينة أو شك -4

 رغم عدم الحاجة إلى شروط كثيرة للتطبيق إلا انها غالبا ما تكون أقل قوة من الاختبارات المعلمية. -5

 تصلح للمتغيرات الاسمية و الرتبية وغير المستمرة.. -6

 (81، ص 2018أهم الإحصاءات المستخدمة فيها هي المنوال، ومعامل كاي.)حسن الحسني، شامل جاسم،  -7

 .اختبار مان ويتنيالاختبار الأول: 

 ؟ Mann-Withneyمتى نستخدم اختبار  

يعتبر اختبار مان ويتني اختبار بديل لاختبار )ت( لعينتين مستقلتين، في حالة عدم توفر شروط الاختبار   -

 ، التجانس، العشوائية، الاستقلالية، البيانات المترية( الإعتداليةالمعلمي)

 مثال تطبيقي:

البيانات التالية الممثلة لعلامات عينة من الطلبة في مقياس البيداغوجيا التطبيقية بكل من قسمي  لتكن 

 التربية الحركية والإدارة الرياضية 

 15 14 7 10 14 7 8 16 تربية حركية 

 12 11 10 10 14 5 12 3 إدارة رياضية 

متوسط علامات مقياس البيداغوجيا التطبيقية بين طلبة المطلوب: باستخدام اختبار مان ويتني هل توجد فروق في 

 ؟0.05القسمين عند مستوى معنوية 

 

 الحل: 
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 صياغة الفرضيات: 1الخطوة

 الإدارةمتوسط علامات طلبة قسم التربية الحركية يساوي متوسط علامات طلبة قسم : 0Hالفرض الصفري 

  (2u= 1uالرياضية في مقياس الإحصاء .)

متوسط علامات طلبة قسم التربية الحركية يساوي متوسط علامات طلبة قسم الإدارة الرياضية  :1Hالفرض البديل

  ( 1u≠2uفي مقياس الإحصاء .)

 

 ملاحظة: عندما تكون العينات مستقلة نقوم بإدخال القيم في عمود، وترميز العينات في عمود آخر

 خطوات تنفيذ الاختبار :3الخطوة

على النحو  Independent Samples، نختار Nonparametric Tests، ثم من القائمة الفرعية Analyzeنفتح القائمة 

 التالي:
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 فيظهر المربع الحواري التالي:

 

ثم نضغط على    Goupsومتغير القسم إلى الخانة  Test Fieldsحيث نقوم بنقل متغير العلامات إلى الخانة   

Run  :لتظهر مخرجات هذا الاختبار كما يلي 
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 تفريغ النتائج والتعليق عليها: 4الخطوة

  Décisionالقرار  الدلالة Sig  احتمال المعنوية اسم الاختبار

 قبول الفرض الصفري  غير دال  0.442 اختبار مان ويتني  

 

 
 0.442لاختبار مان ويتني لعينتين مستقلتين تستوي نلاحظ من خلال جدول تفريغ النتائج أن قيمة احتمال المعنوية 

وعليه نقبل الفرض الصفري الذي يقرر أن متوسط علامات مقياس البيداغوجيا  ٪5وهي أكبر من  ٪44.2أي 

 التطبيقية متساوي بين طلبة قسم التربية الحركية وطلبة قسم الإدارة الرياضية.

 .اختبار  ويلكوكسون الاختبار الثاني: 

لاختبار )ت( لعينتين مرتبطتين وهذا في حالة عدم   هذا الاختبار اللامعلمي اختبار بديل لاختبار Wilcoxonيعتبر اختبار 

 توفر شروط الاختبار المعلمي.

 مثال تطبيقي: أثر ممارسة الرياضة على إنقاص الوزن

 98 103 88 90 95 80 96 85 الوزن قبل ممارسة الرياضة

 86 84 80 75 82 85 85 80 الوزن بعد ممارسة الرياضة

؟ 0.05الرياضة في إنقاص الوزن باستخدام اختبار ويلكوكسون عند مستوى معنوية المطلوب: هل ساهمت ممارسة 

 ؟0.05وبعبارة أخرى هل توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين القياس القبلي والبعدي عند 
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 الحل:

 : صياغة الفرضيات1الخطوة

  (2u= 1uمتوسط الوزن بعد ممارسة الرياضة .) يساوي متوسط الوزن قبل ممارسة الرياضة : 0Hالفرض الصفري 

  ( 1u≠2uمتوسط الوزن بعد ممارسة الرياضة. )لا يساوي متوسط الوزن قبل ممارسة الرياضة :1Hالفرض البديل

 : إدخال البيانات2الخطوة

 بإدخال قيم كل عينة في عمود على حدهبما أننا بصدد دراسة بيانات عينتين مرتبطتين نقوم 

 

 خطوات تنفيذ الاختبار :3الخطوة

 على النحو التالي: Related Samples، نختار Nonparametric Tests، ثم من القائمة الفرعية Analyzeنفتح القائمة 



صواش عيسى     -محاضرات تقنيات المعالجة الإحصائية                                                         د  
 

78 
 

 

 فيظهر المربع الحواري التالي:

 

لتظهر مخرجات هذا الاختبار كما  Runثم نضغط على  Test Fieldالمربع الحواري  إلى before ,afterنقوم بنقل المتغيرين 

 يلي:
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 تفريغ النتائج والتعليق عليها: 4الخطوة

 Décisionالقرار  الدلالة Sigاحتمال المعنوية اسم الاختبار

 رفض الفرض الصفري  دال  0.021 اختبار ويلكوكسون  

 
وعليه نرفض الفرض الصفري  ٪5وهي اقل من  ٪2.1أي  0.021المعنوية لاختبار ويلكوكسون تساوي بما ان قيمة احتمال 

ونقبل الفرض البديل الذي يقرر أن متوسط الوزن قبل ممارسة الرياضة لا يساوي متوسط الوزن بعد ممارسة 

 بين القياسين القبلي والبعدي( 0.05الرياضة)وجود فرق دال إحصائيا عند 

 (2واليس+ اختبار  فريد مان+ اختبار كا-الاختبارات اللامعلمية)اختبار كروسكال: 11محاضرة  رقم  

 .واليس-اختبار كروسكالالاختبار الأول: 

 ؟  واليس-كروسكال متى نستخدم اختبار 

في حالة عدم توفر  ANOVAيعتبر اختبار كروسكال واليس الاختبار  اللامعلمي البديل لاختبار تحليل التباين الأحادي 

 شروط الاختبار اللامعلمي

 (ANOVA)نفس المثال السابق في حساب اختبار تحليل التباين الأحادي مثال تطبيقي:

 الإحصاء )جامعة بسكرة، سطيف، عنابة( قياسالبيانات التالية هي علامات طلبة ثلاث جامعات في م

 جامعة عنابة جامعة سطيف جامعة بسكرة

18 15 10 

12 10 12 

8 8 15 

5 14 20 

10 3 18 

16 18 17 
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11 10 19 

4 14 14 

10 7 10 

باستخدام اختبار هل تعتقد أن هناك اختلاف في المستوى بين طلاب الجامعات الثلاث في مقياس الإحصاء  المطلوب:

 0.05؟ عند مستوى معنوية كروسكال واليس

 الحل:

 صياغة الفروض الإحصائية -(1الخطوة)

متوسط علامات الطلبة )لا يوجد اختلاف في المستوى بين طلبة الجامعات الثلاث في مقياس الإحصاء  :0Hالفرض الصفري 

 في مقياس الإحصاء متساوي في الجامعات الثلاث(

متوسط علامات الطلبة في )يوجد اختلاف في المستوى بين طلبة الجامعات الثلاث في مقياس الإحصاء  :1Hالبديلالفرض 

 مقياس الإحصاء غير متساوي في الجامعات الثلاث(

 بطريقة أخرى 

3=u2=u1: u0H المتوسطات الثلاثة متساوية 

2u≠1:u1H اثنين من المتوسطات على الأقل غير متساو يوجد  

في عمود نضع علامات الإحصاء للجامعات الثلاث حسب   spssنقوم بإدخال البيانات في برنامج  -(2الخطوة)

 الترتيب)جامعة بسكرة، جامعة سطيف، جامعة عنابة( وفي العمود الثاني نضع اسم الجامعة  كما يلي:

 

 خطوات تنفيذ الاختبار:-(3الخطوة)
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، تظهر قائمة فرعية  Logacy Dialogs، نختار Nonparametric Tests، ثم من القائمة الفرعية Analyzeنفتح القائمة 

 على النحو التالي:K-independent samplesنختار منها 

 

وننقل  Test Variable listبعدها يظهر المربع الحواري حيث ننقل بواسطة الضغط على السهم متغير العلامات إلى مربع 

على النحو  Test Typeمحدد في قائمة  Kruskal Wallis H)لاحظ الاختيار  Grouping Variableمتغير الجامعة إلى المربع 

 التالي:

 

كحد أقص ى لعدد  3كحد أدنى للمجموعات ورقم 1من خلاله نضع رقم  Define Rangeبعدها نضغط على مربع -

 كما يلي: continueالمجموعات)حسب المثال المعطى( ثم نضغط على 
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 لتظهر مخرجات هذا الاختبار: Okبعد العودة إلى المربع الحواري السابق نضغط على -

 يمثل عدد المشاهدات لكل مجموعة وكذا متوسط الرتب لكل مجموعة)جامعة( Ranks:بعنوان الجدول الأول 

 

 

 

 

 

 

 :Kruskal Wallis الإحصائييمثل نتائج الاختبار Test Statistics: بعنوان الجدول الثاني

Test Statisticsa,b 

 العلامة  

Chi-Square 4,984 

df 2 

Asymp. Sig. ,083 

 

 : تفريغ النتائج والتعليق عليها4الخطوة

 Sigاحتمال المعنوية (2Xقيمة الاختبار) متوسط الرتب

 0.083 4.984 العينة الثالثة العينة الثانية العينة الأولى

11.33 11.89 18.78 

Ranks 

 N Mean Rank الجامعة 

 11,33 9 بسكرة جامعة العلامة 

 11,89 9 سطيف جامعة

 18,78 9 عنابة جامعة

Total 27  
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وعليه نقبل الفرض الصفري الذي  ٪5وهي أكبر من  ٪8.3أي  0.083نلاحظ أن قيمة احتمال المعنوية  لهذا الاختبار تساوي 

 يقرر أنه لا توجد فروق ذات دلالة إحصائية في متوسط علامات مقياس الإحصاء بين طلبة الجامعات الثلاث.

: في حالة وجود فروق ذات دلالة إحصائية ونريد معرفة مصدر الفرق لصالح أي من العينات ونظرا لأن هذا هامة ةملاحظ

 1( فإننا نلجأ إلى استخدام اختبار مان ويتني بين المج Post Hocاختبار خاص بالمقارنات البعدية)الاختبار لا يحتوي 

. وبناءا على النتيجة المتوصل عليها نحدد مصدر الاختلاف. وسبب استخدام 3والمج 2، وبين المج2والمج 1، وبين المج 2والمج

 قارنة بين عينات مستقلة.اختبار مان ويتني دون اختبار ويلكوكسون لأننا بصدد الم

 .اختبار  فريدمانالاختبار الثاني: 

 ؟ اختبار  فريدمانمتى نستخدم 

 .( في حال المقارنة بين ثلاث مجموعات مرتبطة فأكثرFriedmanيستخدم هذا الاختبار اللامعلمي)

متوسطات علامات الاحصاء بين مثال تطبيقي:  باستخدام نفس بيانات المثال الأول نريد معرفة مدى وجود اختلاف بين 

 0.05طلبة الجامعات الثلاث باستخدام اختبار فريدمان  عند مستوى معنوية 

 صياغة الفروض الإحصائية  :1الخطوة

متوسط علامات الطلبة )لا يوجد اختلاف في المستوى بين طلبة الجامعات الثلاث في مقياس الإحصاء  :0Hالفرض الصفري 

 متساوي في الجامعات الثلاث(في مقياس الإحصاء 

متوسط علامات الطلبة في )يوجد اختلاف في المستوى بين طلبة الجامعات الثلاث في مقياس الإحصاء  :1Hالبديلالفرض 

 مقياس الإحصاء غير متساوي في الجامعات الثلاث(

نضع في كل عمود على حده علامات الإحصاء لكل جامعة )بفرض أن    spssنقوم بإدخال البيانات في برنامج  -(2الخطوة)

 العينات الثلاث مرتبطة( كما يلي:
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 خطوات تنفيذ الاختبار: :(3الخطوة)

، تظهر قائمة فرعية  Logacy Dialogs، نختار Nonparametric Tests، ثم من القائمة الفرعية Analyzeنفتح القائمة 

 على النحو التالي:K-Related samplesنختار منها 

 

 Testبعدها يظهر المربع الحواري حيث ننقل بواسطة الضغط على السهم متغير العلامات للجامعات الثلاث إلى مربع 

Variable list  لاحظ الاختيار(Friedman   محدد في قائمةTest Type :على النحو التالي) 
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 لتظهر مخرجات هذا الاختبار: Okبعدها نضغط على -

 يمثل متوسط الرتب لكل مجموعة)جامعة( Ranks:بعنوان الجدول الأول 

 

Ranks 

 Mean Rank 

 1,83 بسكرة

 1,67 سطيف

 2,50 عنابة

 

 :Friedmanيمثل نتائج الاختبار الإحصائي Test Statistics: بعنوان الجدول الثاني

 

Test Statisticsa 

N 9 

Chi-Square 3,938 

df 2 

Asymp. Sig. ,140 

a. Friedman Test 
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 : تفريغ النتائج والتعليق عليها4الخطوة

 Sigاحتمال المعنوية (2Xقيمة الاختبار) متوسط الرتب

 0.14 3.938 العينة الثالثة العينة الثانية العينة الأولى

1.83 1.67 2.5 

وعليه نقبل الفرض الصفري الذي  ٪5وهي أكبر من  ٪14أي 0.14نلاحظ أن قيمة احتمال المعنوية  لهذا الاختبار تساوي 

 يقرر أنه لا توجد فروق ذات دلالة إحصائية في متوسط علامات مقياس الإحصاء بين طلبة الجامعات الثلاث.

: في حالة وجود فروق ذات دلالة إحصائية ونريد معرفة مصدر الفرق لصالح أي من العينات ونظرا لأن هذا هامة ةملاحظ

 1( فإننا نلجأ إلى استخدام اختبار ويلكوكسون بين المج Post Hocاختبار خاص بالمقارنات البعدية)الاختبار لا يحتوي 

. وبناءا على النتيجة المتوصل عليها نحدد مصدر الاختلاف. وسبب استخدام 3والمج 2، وبين المج2والمج 1، وبين المج 2والمج

 قارنة بين عينات مستقلة.اختبار ويلكوكسون دون اختبار مان ويتني لأننا بصدد الم

 2اختبار كا الاختبار الثالث:

اللامعلمية التي تستخدم في حالة البيانات الرتبية لمقارنة التكرارات المشاهدة مع التكرارات المتوقعة  تهو من الاختبارا

 وهذا في حالتين هما 

: يطبق على كل عبارة من عبارات الاستبيان لمعرفة إمكانية وجود الفروق لصالح القيمة الأكثر اختبار جودة التوفيقأ/ 

 تكرار من عدمها .

طالب( لغرض معرفة آرائهم حول التعليم عن 50عرض سؤال على مجموعة من الطلبة لإحدى الجامعات): مثال تطبيقي

 بعد

 هل تعتقد أن التعليم عن بعد يمكن أن يكون بديلا عن التعليم الحضوري؟ فكانت الإجابات على النحو التالي:

 11، غير موافق بشدة :6، غير موافق: 15، محايد: 8، موافق:10موافق بشدة:

 ؟0.05: هل توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين إجابات الطلبة عند مستوى المطلوب

 الحل: 

 صياغة الفروض الإحصائية  :1الخطوة

 لا توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين إجابات الطلبة لصالح القيمة الأكثر تكرار.  :0Hالفرض الصفري 
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 لصالح القيمة الأكثر تكرار. توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين إجابات الطلبة  :1Hالبديلالفرض 

نضع في عمود واحد نسميه الإجابات ونعطي لكل إجابة ترميز في خانة    spssنقوم بإدخال البيانات في برنامج  -(2الخطوة)

values على كما يلي:  5، موافق شدة:4موافق:، 3، محايد: 2، غير موافق:رقم1حيث تأخذ الإجابة غير موافق بشدة:رقم 

 

 خطوات تنفيذ الاختبار: :(3الخطوة)

، تظهر قائمة فرعية  Logacy Dialogs، نختار Nonparametric Tests، ثم من القائمة الفرعية Analyzeنفتح القائمة 

 على النحو التالي:Chi-squareنختار منها 
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، كما يمكننا الضغط Test Variable Listبعدها يظهر مربع حواري نقوم بنقل متغير الإجابات باستخدام السهم إلى مربع 

 للعودة إلى المربع الحواري السابق: continueلنختار الإحصاءات الوصفية، ثم نضغط على   Optionعلى مربع 

 

 لتظهر مخرجات الاختبار: Okثم نضغط على 

 بعنوان التكرارات )المشاهدة، المتوقعة، الفرق( ول:الجدول الأ 

 الاجابات

 Observed N Expected N Residual 

 1,0 10,0 11 بشدة موافق غير

 4,0- 10,0 6 موافق  غير

 5,0 10,0 15 محايد

 2,0- 10,0 8 موافق 

 0, 10,0 10 بشدة موافق

Total 50   

 

 يتضمن قيمة الاختبار وكذا احتمال المعنوية Chi-square: بعنوان الاختبار الإحصائي الجدول الثاني

Test Statistics 

 الاجابات  

Chi-Square 4,600a 

df 4 

Asymp. Sig. ,331 
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 : تفريغ النتائج والتعليق عليها4الخطوة

التكرار  الإجابات

 المشاهد

احتمال  dfدرجة الحرية المحسوبة 2كا

 sigالمعنوية

 الدلالة

 غير دال 0.33 4 4.6 11 غير موافق بشدة

 6 غير موافق 

 15 محايد

 8 موافق

 10 موافق بشدة

 50 المجموع 

وعليه نقبل الفرض الصفري الذي يقرر انه لا  ٪5وهي أكبر من  ٪33أي  0.33تساوي  sigنلاحظ أن قيمة احتمال المعنوية 

 توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين إجابات الطلبة لصالح القيمة الأكثر تكرار)محايد(

 يطبق بغرض معرفة عما إذا كانت هناك علاقة بين صفتين من صفات مجتمع ما أو لا. ب/اختبار الاستقلال:

 شخص فأعطت النتائج التالية: 40التعليم والتدخين سحبت عينة عشوائية من مثال تطبيقي: لدراسة العلاقة بين 

 المجموع التدخين التعليم

 لا يدخن يدخن

 22 5 17 غير متعلم

 12 7 5 تعليم متوسط

 6 4 2 تعليم عالي

 40 16 24 المجموع

 ؟0.05المطلوب: هل توجد علاقة ذات دلالة إحصائية بين التعليم والتدخين عند 

 الحل:

 صياغة الفروض الإحصائية  :1الخطوة

 لا توجد علاقة بين التعليم والتدخين.   :0Hالفرض الصفري 

 توجد علاقة بين التعليم والتدخين.  :1Hالبديلالفرض 

نضع في كل عمود على حده اسم المتغير الأول التعليم والثاني  نسميه    spssنقوم بإدخال البيانات في برنامج  -(2الخطوة)

، تعليم 2، تعليم متوسط:1)غير متعلم:  valuesفي خانة  -رقم تصنيفي-التدخين ونعطي لكل صفة لكلا المتغيرين  ترميز

 ( كما يلي:2، لا يدخن:1، يدخن:3عالي:
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 خطوات تنفيذ الاختبار: :(3الخطوة)

 ، يظهر المربع الحواري: Corsstabs، نختار Desciptive Statistics، ثم من القائمة الفرعية Analyzeنفتح القائمة 

 

 كما يلي: Columns)صفوف( وننقل المتغير تدخين إلى المربع Rowsنقوم بنقل متغير التعليم إلى المربع 
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المربع  إلىللعودة  Continueثم نضغط على  Chi-squareليظهر  مربع حواري نفعل الاختيار  Statisticsنضغط على  -

 الحواري السابق:

 

 لتظهر مخرجات الاختبار: Okنضغط على -

 

 

 )الجدول المزدوج( Crosstabulation: بعنوان الجدول الأول 
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 Crosstabulation التدخين * التعليم

Count   

 

 التدخين

Total يدخن لا يدخن 

 22 5 17 متعلم غير التعليم

 12 7 5 متوسط تعليم

 6 4 2 عالي تعليم

Total 24 16 40 

 

 Chi-Square Tests : بعنوانالجدول الثاني
 

Chi-Square Tests 

 Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 6,193a 2 ,045 

Likelihood Ratio 6,320 2 ,042 

Linear-by-Linear Association 5,484 1 ,019 

N of Valid Cases 40   

 

 

 : تفريغ النتائج والتعليق عليها4الخطوة

 2كا المجموع التدخين التعليم

 المحسوبة

درجة 

 dfالحرية

احتمال 

 sigالمعنوية

 الدلالة

 لا يدخن يدخن

 دال 0.045 2 6.193 22 5 17 غير متعلم

 12 7 5 تعليم متوسط

 6 4 2 تعليم عالي

 40 16 24 المجموع

 (1-()عدد الأعمدة1-=)عدد الصفوفdf درجة الحرية

وعليه نرفض الفرض الصفري ونقبل  ٪5وهي أصغر من  ٪4.5أي  0.045تساوي  sigنلاحظ أن قيمة احتمال المعنوية 

 الفرض البديل الذي يقرر انه توجد علاقة بين التعليم والتدخين . 
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 : الارتباط21محاضرة  رقم  

 (: Correlationاستخدام الارتباط)العلاقة -

كانت وما تزال ولا مستقلة عن غيرها، ومعرفة العلاقات والروابط بين الظواهر أكثر الظواهر ليست قائمة بذاتها  •

من الأهداف الرئيسة للكثير من الدراسات والبحوث التي لا تتوقف عن مجرد الوصف بل تتعدى ذلك إلى تفسير 

الظواهر ببعضها البعض واكتشاف إحداها بناءا على علاقتها بالأخرى، ولكن العلاقة لا تعني بالضرورة أن 

 الظاهرة سبب لحدوث الأخرى.

 باشرة في تقييم وقياس العلاقة الخطية بين متغيرين أو أكثر من متغيرات الظواهر.يستخدم الارتباط بصورة م •

 (.1( إلى )1-معامل الارتباط يتراوح بين ) •

العلاقة تكون موجودة إذا قلت أو زادت عن الصفر أما العلاقة غير الموجودة فإن قيمتها لا تزيد أو تقل عن  •

 مستوى الصفر.

ة بحكم البعد أو القرب من الصفر أو الواحد، فالعلاقة تضعف هندما اقتربت من قوة العلاقة: تحدد قوة العلاق •

اقتربت العلاقة من مستوى الواحد الصحيح فإنها تسمى  وإذاالصفر وتكون قوية عن ابتعادها عن الصفر ، 

 (90-89، ص ص 2015،  بن صالح شراز علاقة تامة.)

 :Bivariate Correlationالارتباط الثنائي -

 ة العلاقة بين متغيرين ومن أهمها:فهناك العديد من معاملات الارتباط الثنائي المستخدمة لمعر 

وهو أكثر استخداما بالمقارنة مع المعاملات الأخرى ويفضل عن غيره في حالة  Pearsonمعامل الارتباط بيرسون  •

 ن تكون خطية.توفر شرط التوزيع الطبيعي للبيانات والعلاقة بين المتغيري

يستخدمان عندما لا تتحقق فرضية التوزيع  Kendall’s tauوكاندل تاو  Spearmanمعامل الارتباط سبيرمان   •

اللابرامتري إلا أنه عند استخدام معامل كاندل فإنه يمكن  الإحصاءالطبيعي وبالتالي هما ينتميان إلى اختبارات 

 ة مع سبيرمان.تعميم من العينة على المجتمع بشكل أكبر مقارن

• Biserial&Point –Biserial  يستخدمان عندما يكون احد المتغيرين ثنائي الفئات ويستخدمBiserial  عندما يكون

عندما يكون المتغير الحالي  Point –Biserialالمتغير ثنائي الفئات على غير هيئته الأصلية السابقة، بينما يستخدم 

، ص ص 2015، بن صالح شراز)( SPSSغير متاح على برنامج  Biserialثنائي الفئات في هيئته الحالية الحقيقية ) 

90) 

: يستخدم لمعرفة طبيعة العلاقة بين متغيرين وهذا Pearson Correlation Coeffecient معامل الارتباط بيرسون  -

 التوزيع الطبيعي لبيانات من مستوى المسافة أو النسبةعند توفر شرط 
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لعينة وتعلم دقة التصويب من الثبات في كرة السلة  حاولات: نريد معرفة طبيعة العلاقة بين عدد الممثال تطبيقي

 طلبة وكانت النتائج مدونة في الجدول التالي:  10مكونة من 

عدد 

 المحاولات

30 20 24 40 25 33 16 27 38 19 

دقة 

 التصويب 

9 5 6 10 2 7 5 6 8 2 

 بين عدد المحاولات ودقة التصويب من الثبات في كرة السلة؟ إحصائية: هل توجد علاقة ذات دلالة المطلوب

 هي طبيعة العلاقة بين المتغيرين؟ وما

 نتبع الخطوات التالية: SPSSباستخدام برنامج الحل: 

Anlyse    ثم نختارCorrelate  ومنها تختار Bivariate كما هو موضح في الشكل الموالي: ارتباط ثنائي(>ارتباط >)تحليل 

 

 يظهر المربع الحواري التالي:-
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 بالضغط على السهم بين المربعين   Variablesنقوم بنقل المتغيرين إلى قائمة -

 .Pearsonيتم التأشير على أمام -

  Two Tailledيتم التأشير أمام اختيار التوزيع ثنائي الطرف -

  Flag significant correlation علامة الدلالة الإحصائية يتم التأشير أمام اختيار -

 لتظهر نتيجة الاختبار  في صفحة المخرجات كما هو موضح في الصورة الموالية:  OKيتم الضغط على -

 

Correlations 

 الدقة المحاولات  

 *Pearson Correlation 1 ,762 المحاولات 

Sig. (2-tailed)  ,010 

N 10 10 

 Pearson Correlation ,762* 1 الدقة

Sig. (2-tailed) ,010  

N 10 10 

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

 

وهي تقع في الخط القطري ليس لها أهمية ، أما  1يظهر من خلال الجدول السابق أن علاقة المتغير مع نفسه تساوي -

 فقط لأنها نفس القيمة. إحداهاعلاقة المتغيرين مع بعضهما فتتكرر مرتين على جانبي الخط القطري ويمكن استخدام 

 الإحصائيةتمثل قيمة معامل الارتباط بيرسون والثانية للدلالة  الأولىالخانة )الخلية( المشتركة تحتوي على ثلاث قيم -

 طلبة( 10والثالثة تعبر عن عدد الحالات)

 وجود علاقة طردية بين عدد المحاولات والدقة في التصويب.يشير معامل الارتباط إلى -

العلاقة بين المتغيرين عدد المحاولات والدقة في التصويب كانت دالة  أن( إلى 0.010) الإحصائيةتشير قيمة الدلالة -

 .إحصائيا

، بينما في حالة ظهور النجمتين فإن الدلالة تكون عند مستوى 0.05تؤكد علامة النجمة أن دلالة العلاقة هي عند مستوى -

(0.01.) 

كما ذكرنا سابقا ان هذين الاختبارين يستخدما في : Kendall’s tauوكاندل تاو  Spearmanمعامل الارتباط سبيرمان -

 حال عدم تحقق شرط التوزيع الطبيعي للبيانات لتنفيذ هذين الاختبارين نقدم المثال التطبيقي التالي:
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رياضيين  5نة مكونة من في الحلقة لدى عي بالثواني نريد معرفة العلاقة بين القوة العضلية للذراعين وزمن التعلق مثال:

 والنتائج مدونة في الجدول التالي:

 66 45 55 70 60 القوة العضلية

 240 180 200 300 240 زمن التعلق

 هل توجد علاقة ذات دلالة إحصائية بين القوة العضلية وزمن التعلق بالحلقة؟المطلوب: 

 هي طبيعة العلاقة بين المتغيرين؟ وما

 نتبع الخطوات التالية: SPSSباستخدام برنامج الحل: 

Anlyse    ثم نختارCorrelate  ومنها تختار Bivariate كما هو موضح في الشكل الموالي: ارتباط ثنائي(>ارتباط >)تحليل 

 

 يظهر المربع الحواري التالي:-
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 بالضغط على السهم بين المربعين   Variablesنقوم بنقل المتغيرين إلى قائمة -

 Kendall’s tauوكاندل تاو  Spearmanسبيرمان يتم التأشير على أمام -

  Two Tailledيتم التأشير أمام اختيار التوزيع ثنائي الطرف -

  Flag significant correlation يتم التأشير أمام اختيار  علامة الدلالة الإحصائية-

 لتظهر نتيجة الاختبار  في صفحة المخرجات كما هو موضح في الصورة الموالية:  OKيتم الضغط على -

 

Correlations 

 الزمن القوة  

Kendall's tau_b  القوة Correlation Coefficient 1,000 ,949* 

Sig. (2-tailed) . ,023 

N 5 5 

 Correlation Coefficient ,949* 1,000 الزمن

Sig. (2-tailed) ,023 . 

N 5 5 

Spearman's rho  القوة Correlation Coefficient 1,000 ,975** 

Sig. (2-tailed) . ,005 

N 5 5 

 Correlation Coefficient ,975** 1,000 الزمن

Sig. (2-tailed) ,005 . 

N 5 5 

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 

وهي تقع في الخط القطري ليس لها أهمية ، أما  1يظهر من خلال الجدول السابق أن علاقة المتغير مع نفسه تساوي -

 فتتكرر مرتين على جانبي الخط القطري ويمكن استخدام إحداها فقط لأنها نفس القيمة.علاقة المتغيرين مع بعضهما 

الخانة )الخلية( المشتركة تحتوي على ثلاث قيم الأولى تمثل قيمة معامل الارتباط بيرسون والثانية للدلالة الإحصائية -

 رياضيين( 5والثالثة تعبر عن عدد الحالات)

 القوة العضلية وزمن التعلق بالحلقة.بين  قوية ود علاقة طردية يشير معامل الارتباط إلى وج-

كانت القوة العضلية وزمن التعلق بالحلقة بين المتغيرين  الثنائية ( إلى أن العلاقة0.023تشير قيمة الدلالة الإحصائية )-

 .إحصائيايرمان وهي أيضا دالة ( في اختبار سب0.005في اختبار  كاندال تاو  والدلالة الإحصائية تساوي ) دالة إحصائيا.
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، بينما في حالة ظهور النجمتين فإن في اختبار كاندال تاو 0.05تؤكد علامة النجمة أن دلالة العلاقة هي عند مستوى -

 (99-98، ص ص 2015شراز، بن صالح ).كما هو واضح في اختبار  سبيرمان (0.01الدلالة تكون عند مستوى )

 

 :Partial Correlationالارتباط الجزئي -

يستخدم عندما نريد معرفة طبيعة العلاقة بين متغيرين مع ضبط تأثير متغير ثالث بهدف تفسير العلاقة بين المتغيرين 

 الرئيسيين.

والنتائج طلبة  5نريد معرفة العلاقة بين التحصيل والدافعية مع تثبيت متغير الذكاء لدى عينة مكون من مثال تطبيقي: 

 مدونة في الجدول التالي:

 54 33 40 76 70 الدافعية

 180 80 120 250 200 التحصيل

 120 110 118 125 130 الذكاء

 هل توجد علاقة دالة إحصائيا من متغيري الدافعية والتحصيل مع تثبيت متغير الذكاء؟المطلوب: 

 .لهم نفس مستوى الذكاءتثبيت متغير الذكاء يعني افتراض أن هؤلاء الطلبة يكون 

 نتبع الخطوات التالية: SPSSباستخدام برنامج الحل: 

Anlyse    ثم نختارCorrelate  ومنها تختار Partial كما هو موضح في الشكل الموالي:  (ارتباط جزئي>ارتباط >)تحليل 

 

 يظهر المربع الحواري التالي:-
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 بالضغط على السهم بين المربعين   Variablesنقوم بنقل المتغيرين)الدافعية والتحصيل( إلى قائمة -

 .Controlling forنقوم بنقل متغير الذكاء إلى المربع -

 ليظهر المربع الحواري التالي:  Optionsنضغط على زر الخيارات -

 

وهذا من أجل الحصول على الارتباط بين المتغيرين  Zero-order correlationومن المربع أعلاه نؤشر على الخيار  -

 الرئيسيين دون المتغير الثالث

 للاستمرار والعودة إلى المربع السابق Continueيتم الضغط على الزر  -

 لتظهر صفحة المخرجات كما في الجدول الموالي: OKنضغط على الموافقة  -

 

 

Correlations 

Control Variables ذكاء تحصيل دافعية 
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-none-a دافعية Correlation 1,000 ,975 ,906 

Significance (2-tailed) . ,005 ,034 

df 0 3 3 

 Correlation ,975 1,000 ,848 تحصيل

Significance (2-tailed) ,005 . ,069 

df 3 0 3 

 Correlation ,906 ,848 1,000 ذكاء

Significance (2-tailed) ,034 ,069 . 

df 3 3 0 

  Correlation 1,000 ,922 دافعية ذكاء

Significance (2-tailed) . ,078  

df 0 2  

  Correlation ,922 1,000 تحصيل

Significance (2-tailed) ,078 .  

df 2 0  

a. Cells contain zero-order (Pearson) correlations. 

 

 النتيجة تم تقسيمها إلى جزأين العلوي فيه تأثير المتغير الثالث)الذكاء( وسفلي يتم فيه تحييد تأثير المتغير الثالث. •

( وهي ذات 0.906في الجزء العلوي قبل ضبط المتغير الثالث كانت العلاقة بين الدافعية والتحصيل علاقة طردية ) •

 (.0.005تساوي ) إحصائيةدلالة 

وفي الجزء السفلي بعد ضبط المتغير الثالث )الذكاء( نلاحظ انه لم تكن هناك علاقة بين الدافعية والتحصيل  •

قد يكون هناك أفراد لديهم دافعية للتعلم غير أن تحصيلهم قد يكون ضعيفا في وهذا يفسر على أنه  الدراس ي

 (102-100، ص ص 2015)بن صالح شراز،غياب مستوى مقبول من الذكاء.

 : Simple Linear regression الانحدار الخطي البسيط

والآخر تابع، وكذا يستخدم للتنبؤ بقيم ين احدهم مستقل دراسة العلاقة السببية بين متغير يستخدم هذا الاختبار ل

، ويمكن التمييز بين الارتباط والانحدار حيث أن الارتباط يستخدم المتغير التابع نتيجة للتغير الحاصل في المتغير المستقل

غير المستقل، في المت لمعرفة قوة العلاقة بين متغيرين بينما الانحدار يستخدم للتنبؤ  بالمتغير التابع نتيجة التغير الحاصل

 (446، ص2017زيد، أبو )خير،و .والتنبؤ يعني التوصل إلى قيمة المتغير التابع من خلال تحديد قيمة المتغير المستقل

 ومعادلة خط الانحدار هي : 

Y=ax+b 

Y.مشاهدات المتغير التابع المتوقعة : 
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a.ميل الخط المستقيم : 

X .مشاهدات المتغير المستقل: 

bالتراتيب. محور  : نقطة التقاطع مع 

 نقترح المثال التطبيقي التالي: :SPSSخطوات اختبار الانحدار البسيط باستخدام برنامج -

التوافق الحركي لدى عينة من التلاميذ وقد دونت نرغب في معرفة تأثير  عدد سنوات ممارسة النشاط الرياض ي على 

 النتائج المتحصل عليها في الجدول التالي:

 9 6 5 7 12 8 10 6 عدد السنوات  

 16 14 13 14 18 15 16 12 التوافق الحركي

 ؟0.05الممارسة للنشاط الرياض ي على التوافق الحركي للتلاميذ عند مستوى دلالة :هل يوجد أثر لسنوات المطلوب

 

 .SPSSنقوم بتدوين نتائج الجدول السابق في برنامج  -

 كما يوضحه الشكل الموالي:  Linearثم نختار  Regressionنختار  Analyseمن قائمة  -

 

 يظهر المربع الحواري التالي:-
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وننقل المتغير التابع)التوافق الحركي( في  Independentنقوم بنقل المتغير المستقل)سنوات الممارسة( قي مستطيل -

 .Dependentمستطيل 

 للحصول على صفحة المخرجات:  OKنضغط على الزر  -

 

Variables Entered/Removeda 

Model 

Variables 

Entered 

Variables 

Removed Method 

 b . Enterالممارسة 1

a. Dependent Variable :  التوافق 

b. All requested variables entered. 

 1الجدول رقم:
 

Model Summary 

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

1 ,945a ,893 ,875 ,675 

a. Predictors: (Constant), الممارسة 

 

 

 

 2الجدول رقم:
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ANOVAa 

Model Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

1 Regression 22,767 1 22,767 49,980 ,000b 

Residual 2,733 6 ,456   

Total 25,500 7    

a. Dependent Variable:  التوافق 

b. Predictors: (Constant), الممارسة 

 

 3الجدول رقم :

Coefficientsa 

Model 

Unstandardized Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

t Sig. B Std. Error Beta 

1 (Constant) 8,723 ,885  9,855 ,000 

 000, 7,070 945, 108, 765, الممارسة 

a. Dependent Variable:  التوافق 

 

 :1أشارت نتائج الجدول رقم

وهذه القيمة مطلة ولمعرفة اتجاه  0.945( أن قوة العلاقة بين المتغيرين تساوي Rقيمة الارتباط بيرسون) •

 .3الواردة في الجدول رقم Betaالعلاقة)موجبة او سالبة تعتمد على قيمة 

من  ٪89.3نرى نرى أن المتغير المستقل )عدد سنوات الممارسة(يفسر ما نسبته  R-squareمن قيمة مربع الارتباط •

 التباين الحاصل في متغير التوافق الحركي.

بعين الاعتبار  الأخذمع  R-squareتعدل قيمة مربع الارتباط  R-Square Adjustedقيمة معامل التحديد المعدل  •

-R من قيمةR-Square Adjustedحجم العينة وعدد المتغيرات المستقلة، حيث كلما زاد حجم العينة اقتربت قيمة 

square . 

 

 :2أشارت نتائج الجدول رقم

ودرجات  49.98تساوي  Fفي قبول او رفض الفرضية الصفرية وفي مثالنا هذا قيمة   Fيمكن الاعتماد على قيمة  •

لذلك نرفض الفرضية الصفرية ونقبل  0.05وهي أقل من  0.000(ومستوى الدلالة يساوي 7، 6، 1الحرية )

 اض ي على التوافق الحركي.الفرضية البديلة التي تنص على وجود اثر لعدد سنوات ممارسة النشاط الري

 :3أشارت نتائج الجدول رقم
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ومستوى الدلالة  7.07تساوي  tلقبول الفرض الصفري أو رفضه، وفي مثالنا قيمة    tيمكن الاعتماد على قيمة  •

 وهذا يعني رفض الفرض الصفري وقبول الفرض البديل كما ذكرنا سابقا. 0.05وهي اقل من  0.000

 وهي موجبة تدل على علاقة طردية قوية بين المتغيرين .  0.945التي تساوي  Betaمن قيمة  •

 8.723والتي تساوي  Constantتقابل قيمة  b يمكن تفعيل معادلة الانحدار حيث قيمة  Bالقيم الواردة قي العمود  •

 وبالتعويض في معادلة الانحدار نجد: aوهي تمثل قيمة  0.765ومن قيمة المتغير الممارسة والتي تساوي  

Y=0.765x+8.723 

التنبؤ بمقدار  أردنا إذايمثل عدد سنوات ممارسة النشاط الرياض ي فمثلا  xيمثل عدد التوافق الحركي ومتغير  Yحيث 

 ( سنة نعوض في المعادلة السابقة.11التوافق الحركي لدى رياض ي ممارس للنشاط الرياض ي بعدد سنوات)

، إضافة إلى ميل معادلة الانحدار دائما منسجمانملاحظة: العلاقة بين الارتباط والانحدار كون اتجاه قيمة الارتباط و 

معامل التحديد الذي يمثل النسبة التفسيرية بمعنى كم يفسر المتغير المستقل من التباين الحاصل في المتغير التابع، 

فان المتغير يفسر المتغير التابع بنسبة  0.5فإذا كانت قيمة الارتباط بين متغيرين  1-0بين R-square وتتراوح قيمة

 (452-451، ص ص 2018)خير، وأبو زيد، 0.25
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